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PBRUMEN/LIRING-3
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Chief of Station, Guatemala City
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«■ ■ ■„ 1
Acting Chief of Station, Mexico City WEKKOB:

KnMKOUuiU.eUOtaj

Action Required: None, FYI

UI!

3. ROWTON introduced Leonard S. TORMET, in alias,1 to LIRING-3 
on I July 1969. Although ROWTON had represented himself to LIR ING-3

1. Forwarded herewith for Headquarters information and 
files is an Agent Service Record on I. iR ING-3.

2. As Addressees are aware. Wallace P. RnwTOH re«riftred 
and formerly handled LIRING-3 for the Mexico City Station. 
Prior to ROr.TON's PCS departure from Mexico City in July 1969, 
it was deciced, after some discussion, to effect a turnover of 
LIRING-3, rather than terminate him. Although LIR ING-3 apparently 
had been well "burned” with the Cubans, he seemed to have maintained 
good contacts with members of the Rebel Armed Forces (FAR) of 
Guatemala. In addition, in Kay and June of this year, he had 
begun to deveioo access to some Panamanian revolutionaries of 
interest. It was therefore decided to rur LIRING-3 on a trial 
basis to determine whether he could be used effectively against 
Central American revolutionary targets, despite his problems with 
the Cubans.

as a Greek businessman
to '‘clear the air" somewhat with LIRING-3

it was decided that it would be preferable
at least by making it

Continued

Attachments:
I .Agent Service Record - Herewith
2 . IDENTITY Sheet - Under Separate Cover >1/AS

Distribution: .
C2> C/WHD, w/att 1, 3 cys (h/w); w/att 2 (u/s/c) 

"1 - COS, Guatemala City, w/att 2 only (u/s/c)
: CS COPY ’
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clear that he was in touch with a K0LADY organization. Nonethe­
less, no specific explanation was given LIRING-3 of his soonsor 
and he requested none. LIRING-3 was told tnat TORMET would be 
seeing him for some months, since ROWTON was leaving the country 
for an indefinite period.

4. LIRING-3 was told that although TORHET was trusted by 
ROWTON and collaborated with him, he represented a different 
organization. LIRING-3 was also told that although he had in the 
past been receiving between 3,000.00 and 3,500.00 Mexican! pesos 
per month on an infor.-al basis, TORMET's organization feit that 
1,500 Mexican pesos per month ($120.00) woula be a fair salary at 
this stage of the operation. TORMET explained that he was aware 
of L IRIK'G-3‘s past activities directed against tr.e Cubans, and the 
resultant problems which had arisen. It was explained that 
TORi'^T’s interest was in Central American revolutionary activities 
In order to deal with L|R|NG-3's virtual "burneo" status with the 
Cubans, he was directed to tell any Central American contacts that 
the Cubans no longer trusted him, and that he tnerefore was no 
longer directly involves with any revolutionary groups or activitii 
Nonetheless, LIRING-3 was directed to offer any assistance which
ne cou>a pruviuc on

leftist beliefs and the friendships which he had made with FAR 
members while in prison in Guatemala. It would then be a matter 
of time before we could learn whether LIRING-3 was complete'/ 
blacklisted in all revolutionary circles because of his problems 
with the Cubans or whether he could provide information of value.

5. LIRING-3 throughout the meeting seemed in good spirits 
and he seemed to accep- the turnover without any qualms. Indeed, 
he pointed out that the Cubans had lost trust in him only after 
he had been given various tasks to co by RuwTDN which he had known 
and warned in advance would cause suspicion. It was agreed that 
LIRING-3’s troubles were not of his own making, but that at this 
stage all that could be done was to attempt to circumvent the 
existing problems. ;

f

6. LIRING-3 was given a Station non-attributable telephone 
number and false name to ask for (Identity) to set up meetings 
with TORMET. Only the meeting time was to be set by phone, and 
a prearranged pickup point was decided upon. It should be noted 
that TORMEf*s QP vehicle was used for this first meeting ,with 
LIRING-3, which means it was of course exposed to LIRING-,3.

7. Subsequent to this meeting, LIRING-3 never initiated 
contact with the Station. Although he might have lost the new 
telephone number he was given to use with TORMET, there is no 
Indication he ever again tried to call ROWTON, who was in Mexico 
for at least three weeks after the I July turnover to TORMET.

8. The Station assumes that for whatever reasons, l!lR!NG-3 
has In effect terminated himself. Given the nature of this case-- 
the fact that LIRING-3 was denounced in Cuban official circles as 
a RVROCK agent, the fact that LIRING-3 in over two yearswas never 
very productive and-now the apparent decision of LIRING-3 to break 
off contact--it has been decided to make no effort to reestablish 
contact with him.

for Horace E. RRALLETT
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GUATEMALA CITY INFO

REFS: A. GUATEMALA CITY 9517 (IN 02560)*

B. DIRECTOR 36584**

1. APPRECIATE REF A RESPONSE. AGREE WE DO NOT WANT SURFACE

WOFIRM INTEREST LIRING-3 OR WIFE TO GUATS IF CAN BE AVOIDED.

2. REF B WAS SENT FOLLOWING DISCUSSION WITH LIRING-3'3

CASE OFFICER, ROWTON WHO STILL TDY HQS. AFTER FURTHER DISCUSSION 

WITH ROWPON, HOWEVER, WE PREFER GUAT STATION TAKE NO ACTION ON ’ 

REFERENCE B REQUEST UNTIL ROWTON RETURNS MEXICO. HE CAN THEN AT­

TEMPT OBTAIN UPDATED READING ON LIRING-3 STATUS FROM LIRING-4 OR OTHm 

SOURCE, AFTER WHICH ROWTON AND MEXICO CITY STATION CAN DECIDE IF 

ESMAJOR-20 INTERVENTION WARRANTED. _____j y ^5 -

3. INDEX 201-248917, 201-798301. )

END OF MESSAGE
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intercede on LIRING-3's behalf to learn when his 
trial would take place or possibly to obtain his 
release. Station reluctant surface WOFIRM interest 
however without Mexico City Station concurrance.

♦♦Headquarters commented on fact LIRING-4 recently 
took up residence in Cuban Embassy, Mexico City 
because lacked funds pay rent. Also asked Guatemala 
Station if could arrange for early release LIRING-3 
and associate from Jail through high level Gust 
official.
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• 24 September 1968 •

MEMORANDUM FOR THE RECORD j

FROM: WH/1 !

SUBJECT: 17 September 1968 discussion with DRISCOLL i
re LIRJLb'G/g & LIRING/4.

PARTICIPANTS: DRISCOLL, KERBE, FRANCIS and Laurence 
PIPER (C/WH/2/G).

1. LIRING/4 is still very concerned about the im­
prisonment of LIRING/3. LIRING/4 will not travel to Cuba 
until she is assured of tin- TTDTv’C/2. DRZSCOLL
has tnorougniy discussed L/3 with L/4 and has pointed out 
the danger of attempting to intercede on L/3's behalf 
through business contacts, L/4 contacted the Cubans for' 
assistance but they stated there was nothing they could do. 
They have assisted L/4 with small amounts of money. L/3 
has devised an open code which he uses in letters to let 
L/4 know how he is. The letters are grim reading because 
L/3 keeps stating he is unable to hold out much longer. 
Fellow prisoners have warned L/4 not to let the Guats 
transfer him to another prison as this usually ends in the 
prisoner being shot "while escaping.” One good result 
from the continued imprisonment of L/3 is that both he and 
L/4 are furthering their bona fides with the Cubans. ; .

2. L/4 is in telephone contact with the Third Secre- ' 
tary of the Mexican Embassy in Guatemala. He has made 
inquiries about L/3 with the Guats on behalf of Foreign 
Minister CARRILLO Flores. A few weeks ago (prior to the 
assasination of the U.S. Ambassador) the Third Secretary 
told L/4 there were three possibilities, the first which , : 
he considered out of the question was that L/3 would be ; 
shot, the second was that L/4 would come to trial and'be 
released within a few weeks, and the third was that he would 
receive a sentence of two or three years. Just priorjto 
departing Mexico on this current trip, DRISCOLL attempted 
to airange a meet with L/4 in the usual means by slipping a 
typed note under her apartment door. She did not make the 
meeting. DRISCOLL later learned through phone tap material 
that she called the Cuban Embassy and informed them ti^



' m—

Mexican authorities had notified her she was being fined 
500 pesos. The purpose of the payment was not identified. 
Later she made a call from the Cuban Labassy which indicated 
she was staying there until she could get the funds to pay 
the Mexicans. DRISCOLL, therefore, concluded she had not 
returned to her apartment and did not get the note to make 
their meeting. DRISCOLL said SUAREZ (the visiting Cuba 
Cultural type) has a key to L/3's apartment and might see 
the note but would be unable to identify the sender since 
DRISCOLL uses a meaningless scmO as a signature. !

3. DRISCOLL now plans upon his return to Mexico to 
recontact L/4 to get the latest 
Guatemala, xi the Mexican Charge is unable to obtain L/3’s 
release in behalf of the Mexicans and if it appears he .will 
be held indefinately, DRISCOLL wants to explore the possibility 
of our doing something to get L/3 out so the operation can 
become active again. ;

4. In the above regard L/3 was discussed with Mr.;PIPER 
of the Guatemala desk. Mr. PIPER believed the Station has 
a high enough contact with the Guats (ESM."JOR/20-Presidents 
brother) to arrange to get L/3 and his Mexican compatriot out 
of prison and back to Mexico with a minimun security risk. 
DRISCOLL said he would initiate the cable upon his return to 
Mexico after he has talked with L/4. DRISCOLL felt he should 
possibly travel to Guatemala and have a preliminary meet with 
L/3 before Guat Station cakes any all out effort, to officially 
request L/3's release. If, after seeing L/3 DRISCOLL is!satis- 
fied that L/3 is still an ally and is willing to cooperate 
after his release then DRISCOLL believes we should attempt to 
have the Station intercede with ESMAJ0R/20. Hopefully, ESMAJOR/ 
20 will arrange the release so that all involved believe it 
has been done at the request and urging of the Mexican Govern­
ment. DRISCOLL, however, would like L/3 and L/4 to believe 
he (DRISCOLL) had something to do with the release in order ; 
to raise his status with both for the sake of future operation­
al tasks he will levy on them. . 1
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SECRET M2307Z OCT 68 CITE MEXICO CITY 7486

DIRECTOR, GUATEMALA CITY

REFS: A.

B.

C.

DIRECTOR 3 6584

GUATEMALA CITY 95 17

HMMA 35522 PARA 5

5CctE3 Ri0650 I

l. STATION WISHES TO REITERATE ONCE MORE ITS RELUCTANCE TO ' 
SOMEHOW TRY TO FREE LIRIKG-3 FROM JAIL IN GUATEMALA CITY BY GOINS 0^^

TO LIAISON AND EXPOSING HIS VOFIRM CONNECTION. TEXICO CITY STAT IOS

IN AGREEMENT WITH REF B STATEMENT THAT MORE TIME SHOULD BE ALLOWED 

TO SEE IF LIRING-3 WILL NOT BE RELEASED IN NOT TOO DISTANT FUTURE

WITHOUT INDICATING WOFIRM INTEREST. AS STATED IN REF C SUCH INDICA­

TION IF IT LEAKED (AND STATION ASSUMES THIS POSSIBLE IN GUATEMALA) OR 

IF IT ATTRACTED SUSPICION GUAT REBELS, MEXICAN LEFTISTS: OR 

PBRUMENERS WOULD RENDER FURTHER OPERATIONAL EXPSITATION LIRING-3 

AND LIRING-4 PROBLEMATIC. IT MIGHT EVEN PROMPT GUAT REBELS TO 

TAKE REPRISALS AGAINST LIRIBG-3 AKD LIRING-4. FURTHERMORE STATION 

NOT AT ALL SURE THAT FREEING LIRIKG-3 THROUGH INTERVENTION 

LIAISON MIGHT NOT JEOPARDIZE ROWTON SECURITY. |

2. IF LIRING-3 RELEASED AFTER NORMAL TRIAL WITHOUT ANY 

INDICATION OF OUTSIDE INFLUENCE STATION ASSUMES BOTH HE j AND LINING-4

. SECRET
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WILL HAVE INCREASED OPERATIONAL POTENTIAL. IF LIRING-3 NOT 

RELEASED IN NEAR FUTURE LIR ING-4 MAY FIND ONLY WAY OUT KR CURRENT 

PREDICAMENT IS AT LEAST TEMPORARY RETURN TO FdRU.in. SHE MIGHT 

j AT THAT POINT BE AMENABLE UNDERTAKE MISSION SIMILAR TO THAT SHE

PREVIOUSLY AGREEABLE ATTEMPT FOR WOFIRM.

3. STATION WOULD NATURALLY BE WILLING RE-EXAMINE ITS 

POSITION RE LIRING-3 IF GUATEMALA CITY STATION COULD DETERMINE 

EEYOSD ANY REASONABLE DOUBT THAT APPROACH OF JUDGE THROUGH 

LIAISON WOULD NOT LEAK. CAN GUATEMALA CITY STATION GIVE SUCH 

> ASSURANCE? ‘

4. FILE 201-79 8301. !
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FATHER LIRING-4 DIED 21 APRIL. LIRIHG-4 FEELING VERY;

BAD ABOUT FACT SHE DID HOT SEE FATHER BEFORE DEATH HAS HOW

APPLIED FOR VISA TO VISIT HER MOTHER IS CUBA. IF VISA GRANTED

PLANS STAY OHLY OSE OR TWO WEEKS

2. RuwTON HAS KEPT AWAY FROM L1RING-4 SINCE(LIRING-3

RELEASED FROM JAIL IN GUATEMALA AND LIRING-3 HAS TOLD HER HE

OUT OF CLANDESTINE BUSINESS IF HGS SO DESIRES HOWEVER ROWTON

COULD TRY RENEW CONTACT WITH HER TO SEE IF SHE WILLING ASSESS

SOME HER "FRIESDS" LISTED IN PARA 1A THROUGH IF OF REF

LEAST COLLECT UP TO DATE BIO INFO ON

PARA IC REF B PARTICULARLY IN MISD.)

HELP IN MAKING TRIP. PLS ADVISE

3. FILE 201-798301.
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WfO.

Chief of Station, Guatemala City HG-G-
OMIT QUAUiaJ CASK 

CM JUDGE BPXCXG

fRM

Chief of Station, Mexico City1 \ MKROKS

1. Reports (10), h/w
2. Surveillance report, h/w
3. Identity sheet, u/s/c

Distribution: :
Grig t 2 - C/WHD (w/atts - 1 copy each atts 1 and 2; 3 copies 

att 3) :
2 - COS, Guatemala City (w/atts - 1 copy each atts 1 

and 2; 2 copies att 3)

PBRVMEX/The LIRIXG-3 Operation
wcrofilmedACTION tt3U».t£EHMB3S

Action Required: FYI JUN 2 1969

Reference IUIMA-36408, 11 Februfey

1. Forwarded attached as attachment #1 are ten contact 
reports written by Wallace B. ROWTOX dated 11, 14, 15, and 
13 , 27 ”"ch, °, ',1, 91. ’"d 25 Anvil. and 5.Mav on
the latest developments of the LIRIXG-3 operation. '

2. The high points of ROWTOX's reports are as follow:

a. LIRIXG-3 is intermittently in contact with 
”Romulo,” whom he identified from a photograph , 
produced by the Station as Mario Augusto^MENDIZ.^ij/- *

Continued

Attachments:

otozieuaein MMm nan no nun

HMMA - 37136

ma 1

14 May 1969
uasskadom
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2 01-798301
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b. "Romulo," who made at least one trip! "cut 
of town" from 17 February to 2 April 1969 (possibly 
to Guatemala) during the period covered by ROWTON's 
reports; appears to belong to a faction of the 
Guatemalan FAR family disillusioned with PBRUMEN.

c. The only real service asked LIRING-3 by 
"Romulo" during the period under review was to put 
up an unidentified ''comrade" scheduled to come to 
Mexico at a date which "Roaulo" said he could not 
detenaine exactly. This "comrade" was not the young 
Guatemalan who dropped in on LIRING-3 for a couple 
of days mentioned in the report dated 25 April.

d. LIRING-3 continues to collect clear evidence 
that LIRING has done its best to denounce him as a 
suspicious element definitely not to be trusted (see 
reports dated 15 and 19 February).

3. Several attempts to tail "Romulo” did not produce 
oarticularlv significant results. A oretext investigation of 
apartment 102 of Calle Coahuila, where LIRING-3 met "Romulo',' 
produced the results contained in the Spanish language report 
dated 26 Febru^ry^forwarded as attachment #2. There were no 
traces on tdefinesX*B.A^TON deX*PIMENTEL family,

4. There is little question at this point that LIRING-3 * 
is close to persona non grata with LIRING. Hence, his further 
usefulness against the PBRUMEN target is very limited. 
ROWTON has kept away from LIRING-4 since LIRING-3's release 
from prison in Guatemala. Although LIRING-4, following her 
father's death (see MEXICO CITY-0125), may visit her mother 
in PBRUMEN, she has no particular love for LIRING or the PBRUMEN 
authorities. On the Guatemalan side of this operation, the 
Station is, as it has done many times in the past, waiting for 
LIRING-3’s Guatemalan contacts to make the next move.

for Willard C. CURTIS

SECBET I continued'

MCI NO.
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H_?ebruary,1969;
' CCKIACT KTTCRT '• _ J ,

5. Aren't: LIRI.:C-/3 — « ,
2. Date & Site of Keating: 1100, 11/2/69; Canino Rea]
3. Hext Meeting: 1000, 14/2/69; sane place ; JUN 2 1969
4. -Reports/Informaticn Submitted by Assent: ooc. micro, ses.

»
LIRIl<G/3 told Rowton that there had ceen little or no developments 
since he last saw Kowton (21/1/69)just before Rowton had left on 
his business trip to Monterrey. He commented that he had felt it 
wiser not to take any initiative in seeking out his FAR friends or 
revisiting the LIRIKG office until R.wren had returned. He stated 
that bis old Guatemalan friend, Jacobo Rodriguez Padilla.bad called 
oxi hia once in the company of Carlos 7eca, but nothing significant 
had emerged from the casual conversation. Vega, at several points 
in the conversation, had mumbled something tc Rodriguez about the 
"crisis" but nieher gave an explanation. L/3 told. Rowton that he as­
sumed that this remark referrred to the current factionalism in the 
Guatemalan revolutionary struggle. !
LIRIbG/3 then identified the attached photo of Xario Augosto Mendes 
Aguilar immediately at the first glance as that of "Romulo”,aka "Mario 
Mendez" and "Pavel." LIRILG/3 did not recognise the photo Rowton 
showed him of Mario Otoniel Mendez Molina. t i

5. Guidance/Information Given to Agent: I

Rowton told L/3 that according to the very sketchy information he 
had concerning Mario Aurosto Mendez Aguilar it appeared that the latter 
belonged to a strongly anti-PBRUMHK faction and that tnis would perhaps 
explain the turn-about of the LIRIRGs after he, L/3* had inlicated to 
LIRI»G/9 that he was in contact with “Pavel." i
Rowton urged L/3 to seek out "Romulo" at the calle Coahuila 221 safe­
house, and, failing this, to recontact Humberto Gonzalez Vega at his 
home on calle Manzanillo, in the hope that the latter could arrange 
a recontact with Mendez. j

Yallace 3' Kowton »

H/uo oft; |
Hnw;- 37/36

cs copy
MJ- 7^3o[
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. . 14 February,1969
- ' . CCKTAC- H370RT ; [ ’ ■

1. Agent: lihi:;g/3 .
2. Date i Site of Keeting: 1OOC, l^/J/69; Canino Real’ Lestaurant.
3. Kext Meeting: 1100, 15/2/69; sane place.!

4, ADEINISTaATIVL: LIRILG/3 told Rowton that his friend,' lerta Wigisser 
- has rented a fumis’cec apartment that can be used by

him and Hawton as a safehouse as soon as it is vacated 
by its present occupants. L/3 explained that these oc­
cupants are relatives of sra i'irisser who are visiting 
from Argentina but who are expected to return to their

5. REPCKTS/IKrOftKAIItN GIVSi a? AGSKI:
. L/3 told Lawton that "Ronulo” (whom he identified from

a photo as ’'ario Aurosto Mendez Aguilar) visited bin at
his home unaannounced at about 2000 on 11 February and 
stayed until almost midnight. 1
According to L/3 aomulo-apologized for not having seen
L/3 for so long ( last date reported was 3/1/69) ex­
plaining that he was very busy. He then stated that he 
had recently seen and talked with Rodolfo Sandoval Al- 
egrla in the(Lucumberri)prison and. was pleasantly sur­
prised -co learn that Sandoval knew L/3 and spoke very ' 
highly of him. Romulo then went on to say that he bad - 
known Sandoval many years and had actually been his de-­

- puty in Guatemala. H6mulo recalled that when he was lant 
arrested (he explained parenthetically that he had been 
arrested four times in all) he was Tir-tured in an effort 
to make bin reveal the whereabouts of Sandoval. He claimed 
to L/3 teat he finally,to avoid execution, gave a false 
address- that of one of landcval’s relatives.
1/3 told F. cwt on that he then took the. occasion to tell 
B6mulo of the harrassment he was beinlp subjected to by 

various persons whom he felt were being inspired by thu 
Chief LIRI1G. L/3 told tiowten that R6mulo then asked him

• I 5what the false charges brought against bin were. 1/3 told 
R6mulo the truth, saying that he kept| getting reports that 
he was regarded as a -OrIRM agent. According to 1/3,?-6- 
aulo exclaimed that he .should pay no attention to that



sort of slander since the LI2IKG office was [always • 
trymc oo neutralize persons ent groups not acting 
ur.oer their control. He added that the people who really 
count in the struggle were used to such nonsense and 
were aware of what the llnl^Gs were up[to. He added that 
as soon as Sandoval got out of prison He would "straighten 
some of those people out" since he was personally aware 
of L/3's motives and activities before his trip to i.e 
border. When L/3 mentioned his contacts with Carlos Vega 
(always at the latter's initiative),R6mulo described him 
as "Pastelito, a very sectarian sneaky pro-LIRIIiG bastarc.". 
He said he would like L/3 to arrange a meeting with Vega 
bo that he could burst in and confront aim with the fact;. 
Regarding Humberto Gonzalez Vega, RoeuIo said that be was; 
a good "elemento" and had suffered a great deal for the 
cause, but at the moment was more or less out of the pic­
ture. He saw no need for L/3 to be in contact( with him. 
khen L/3 expressed a desire to have some way of cents ctiig 
Romulo, the latter premised to give him his home address 
as soon as he move to a better place. iHe explained that 

at the moment he was living in a furnished room.
At the end of the talk,when Rosulo asked when they could 
get together again, explaining that he [might have to go 
down to Orizaba over the week-end, L/3 told Rowton that Ie 
made a date for 1?00 on 14/2/6?. 1/3 then suggested that 
they meet outside so* as not to involve ;his wife (L/3 told 
Rowton that be did this so that Rowton would have a chance 
to observe Rcmulo in some public place);, and R6mulo agreed 
but said he had a better suggestion. He! then stated that 
he knew a Mexican family very well and (could arrange that 
they meet at their home and have dinner'. He added that he 
might bring along a brother ("bemano")| and would come by 
I/3'a home at 19C0 to pick him up. L/3 agreed,saying that 
he had no objection to the brother com:.ng along, 

t ’
• I *

S Rowton
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■ • ■ ’ * ' • '15 February,1^6?.

CLK7A£Z_2^£j^. ■ '

1. Agent: LI2IKG/3 i
2. Date *i Site of Meeting: 1100, 15/2/69; Canino Real restaurant.

3. Next Meeting: 1000, 19/2/69; sane place. I

4. Repcrts/Infcrmaticn Given by Agent: . i

LIMING, 3 reported that he sec again with "Rcnulo" but under circus- 
stances somewhat different from tzat anticipated. L/3 related that 
when he arrived at his apartment about 1850 rhe f,»vious eveningin 
the company of his wife (after having dropped off his daughter at , 
*h? ham: Z- his -he fuuua a note iron ■frosulo'' asking his to
meet him at apartment 102 of Calle Coahuila 200. ,
L/3 continued that since his wife was present when he read the note 
he felt he had to ask her to come along ( and in addition she had been 
upset that afternoon and did not want.to be left alone ). They Therefore 
both proceeded to the address given by Rmulo and found him there in 
the midst of a rather large number of persons, apparently of the same 
family residing in the apartment. After about fifteen minutes, of social 
chatter, Roxulo suggested that they go to a nearby restaurant to talk 

: sore privately. Romulo then took L/3 and his wife to the restaurant
Kuku at Calle Coahuila 223 -here they had dinner. L/3 told KoVton that

1 because of his wife's presence he was not able to discuss anything sub­
, stantive with Romulo and had to leave the questions he wanted', to ask him
= re FA3/BBRUKEN activites until a subsequent meeting. L/3 added feat in 
| the course of conversation, Homulo stated that Rodolfo Sandoval Alegria 
; honed to be released from, orison in Karch,1969. Rouulo also stated that 1 * ' j
; he worked in a newspaper office, but 1/3 felt he could not securely ask 
; the name of the newspaper at that time. ,
■ L/3 told Rowton that Rondo agreed to another meeting on 18 February and
I -■ — asked L/3 to net him again at apartment 102 of Coahuila 200 shortly after 
: 19PO, inasmuch as he generally leaves his place of employment.a little
: before that false. Romulo,L/3 and his wife then took in a movie. r
t L/3 then told Rowton that after he lad left Rowton the previous day he had 

another very disturbing experience (he appeared to Rowton nervous and suf­
i fering from lack of sleep}. L/3 explained that when he dropped into the
i Sal6n de la Plastics Xexicana about 1300 on 14/2/69, he ran into an bld
’ friend, Fanny Ravel, a Mexican artist with whom he had worked |very closely
; in PSaUHEK sone years ago. L/3 continued to Rcwton that despite their

5 . -J,.- i...
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past friendship, Fenny Ravel treated him in an obvious -cold manner. 
L/3, feeling taat he could not this pass unnoticed, got' Fanny in the 
corner and asked Khat was up. 'he replied that fcr soae! tine she bad 
been hearing "disturbing reports" about 1/3. Under further questioning 
by 1/3 she specific! thatoririnally, sone 7-3 months previously she 
had been told by a LIKING official that L/3 "was not to; be trusted". 
Fanny continued, that she did not pay too much attention! to this/since 
the official was ra-her "low-level", but more recently she vas/tcld the 
same thing by an “unimpeachable source" and could not challenge it des­
pite her high personal esteem for 1/3. i
1/3 commented to Hc-wtcn that the "unimpeachable source", must, be the Chief 
USING, inasmuch as Fanny Ravel as always been a close pe.sonal friend 
of his and possiblv even one of his mistresses. 1/3 continue*! that LTPT-.m 
had several wires commented to him (when 1/4 was working in (the U5ILG 
office) that Fanny Ravel was infrequent telephone contact with the Chief.

5. GUIDANCE Given to Agent: ' ' •

Rowton told L/3 that he was acre convinced than ever that the' USING 
office had mounted a slander operation against him because of uis con­
tacts with the Carillo Sanchez group (Lecn Barries brothers and Roxulo) 
which PSRUHSi was annarently attemtinm to isolate in their own interest ---- ।
'when L/3 appeared a little consoled at this, Rowton continued that he 
felt L/3 should, at the 18 Feb greeting with "Rnmulo", 011 the latter th 
he knew the case the UREGs were up to and ask "Roxulo" point blank

. whether he knew to what extent the USING office was trying to sabotage— 
FAR because of its nationalistic anti-iBRUXER position; Rorfton asked 1/3 
to entice "R6mulo“ into such a discussion in the hope ihat "R5mulo“ 
would ask him, L/3. to help discover any unilateral operations PBRuMEK 
night be planning. Rcwton continued that L/3 should te^l Romulo that

. although he was virtually cut off from the LIKING office, he still had 
a great many FBaUF.ZN friends ( e.g. | j ) from
whom he could, possibly get useful information to help Ronulo's faction. 
Rowtdn suggested that L/3 could also propose to Romulo 'that tiey both 
put the squeeze on Carlos VEga (apparently a LIRIKG provocation) to ob- 
soae preliminary information cn the intentions of the LIEIhG. operation.

V. B. Rowtcn



February,1969
CCHTAC? BSK?? ’ ■ ' I------------------------ . ( .

1. Agent: LIRIi;G/3
2. Date &. Site of Meeting: l(X>0, 19/2/69; Carino Real Restaurant. '
3. Next Meeting: Bare time,sane place, 21/2/69. i
4. Reports/Inforaation Given by Agent: ;

LIRIHG/3 reported that "RoeuIo” appeared unannounced at his apartment 
on the late afternoon of 17/2/69 and consequently he did not go to seec 
him at apartment 102 of 200 Coahuila St. on 16/2/69 as criminally planned. 
LIRIHG/3 told Rowton that "36-ulon promised to see him again about 1960 

o on 20/2/69, coming to pick bin up at his apartnent. ‘

LIRIKG/3 then stated that on t*»e r»e -r~/o/mo v«» —”r ?r*r .'.tt?
Godoy, the wife of Jcrge, at Gcbernacion and was so disturbed at the cool 
receotion that he looked up Jorve Godov later that dav to find 6ut< what was • - - * " (
going on. Jorge Godoy was quite frank with bin telling him that the LlxI’.G 
office had advised him to keep clear of LIHILG/3 because he was=not to be

. trusted. Godoy continued that a LIRIJG official had told him thsit LZ3I5G/3 
was being used ( perhaps unconsciously at first) ly some counter-revolu­
tionary organisation and that the LI RI MG Office based it assertion on The 
following three points: (1) HLIHG/3 had been in touch with a foreigner who 
pretended to be a businesssan but who did not do any business with 23321115, . 
(2) LIRIIG/3 had access to information that could come only from a police 
source (3) LI3IKG/3 was responsible for the arrest of Identity[A and
had undertaken the mission to Guatemala to get informmaticn against the re— ' 
volution. j
According to LIRlnG/3, Borge Godoy told him that it was difficult to belive • 
all this, especially in the light of 1/3’s relatively long impri-sonnent,but 
he >.ad to take it seriously in view of the source of the charge^. 1/3 Skx 
told Howtcn that he went over each point in rebuttal on a natter of principle 
despite the fact that Godoy’s nind obviously was already ande up(. :

LIR1HG/3 told Rowton that when he talked later that day with "Rc^ulo" he re­
lated what had happened with Godoy. "Roculo" replied that, those U3IBG al­
legations were not to be taken seriously. He consented: "ae havej already 

looked into them and do not believe them." He explained that for one thing 
if 1/3 had beer a spy he certainly would have continued (with the approval 
and connivance of the authorities) on up the the mountains where he could get 
useful information, instead of permitting himself to be arrested ^ust after 
stepping across the border. "Ronulo" argreed with L/3 that the 1IEI5G office



probably does sot want L/3 to help his ("RouuloSs")
everythin:; possible Co isolate 1/3 from his aorr.al

faction anc 
social contac

added that the only important point in the -hole affair Kas that there ware 
"certain elements" among the Gu-temalsn revolutionaries that night believe the 
LI2H.G charges and possibly do cam to 1/3 and or his wife. Boiulo urged 1/3 
"to be careful“ and for that reason di not encourage the idea of a confrcnta- 
tion -’ith Carlos Vega at this time. He continued that if, however, L/3 Insisted 
he would be plan to have it out with Carlos Vega to find out who had sent bin
to nrovoke 1/3- Bowton agreed that little or nothing could be accomplished 
in pursuing this matter. ■ ;

L/3 continued that when he told Botulo that he felt frustrated-and helpless 
.... _ ...... ---------- ...... ...... ...... .. ..i . i.;, . .

—  -------—— w—    . — — — e--- - —

volutionary, have courage and patience in confronting these problems. Ee con­
tinued that he himself aoped to continue to see L/3 sr.d he was sure that things 
would work out. He stressed that he and his factic value tee friendship and 
loyaltv of individuals such as 1/3 whereas the LILING establishment is interested 

! 1 '
only in groups and organizations that can further their own interests.

5. GUIDAKCB/IKfOBAHMC1.- given to agent: ,
I

Howtoa encouraged L/3 to continue his efforts to find steady employnent since 
he was most vulnerable tc both the USING agents as well as FAS in the ratter 
of his financial resources. L/3 told Rowton that he had already been,premiaed 
an appointment to some teaching position by Xavier Iscircsa, private secretary 
to Yanez, the Secretary of Hducacicn. L/3 consented that Espinosa is at heart 
a “good progressive" and has been very sympathetic to biz: since his return to 
Mexico. L/3 also stated that he intends to look up Eerecleo Lepeda in the hone i 1
that the latter can place his somewhere in CCHA3UP0 or arrange! a job with his 
Chiapas newspaper ( "Rer.ovacionr). j

^owten also urged L/3. to continue to elicit information fros "Romulo" ccncer-
ning nis faction of the FAR and any knowledge he might have concerning the 
independent operations being planned by FERLHSi in Guatesala. -4- -

' :-r.

Wallace B. Rowton



' . 27 *’.arch,1969i

CCK1ACT HSHCH2 !

1. Agent: ZHJ^G/3 |
2. Date & Site of Meeting: 1OOC<, 27/3/69; Calcine Seal 3eStaurant
3. Next Meeting: Sane place and tine, ?/4/69» i
4. Infomation/'seports Given by Agent: i

U31NG/3 reported that unfortunately "Kczulo" (Mario Aucosto KSK2EZ Aguilar) 
had not reappeared since his last meetir.g with bin ( 17/2/6?) and that he 
felt he could do nothing but wait for bin to initiate the rec'KKtact. 
i.Tt^iG/A continued that on his own initiative he had. dropped oy the IHHIiiG 
offices on 21 March, feeling that he should not continue to regain in iso­
lation despite the unfavorable rumors against his apparently originated by 
that office. He told Eowton that unfortunately he did not find anyone of 
importance in the offices at that tine, but was told by the gatekeeper that 
"they wanted to see bin" and that he should return early the following week. 
LIFING/3 contin-ed to Howtcn that instead of returning to the office he de­
cided to telephone LIHliG/® at his home. He did so on the morning of 25/3/69 
but was told by a woman with a Mexican accent (obviously the maid)that neither 
LI2ING/9 nor 1IRI1G/2 was at hone. LIBKG/3 then left his name and asked the 
woman to inform either of them that he had called. •*
LIHING/3 continued that about 12GO that same day ( 25/3/69) his old friend 
tIdentity B appeared unannounced at bis appartzent. L/3 told F.owtcn that 
although it was obvious that Idea B had appeared in response to the tele­
phone message that L/3 had left for LIRING/9, Iden B did dot refer to it, 
explaining simply that he had cropped arcund tc see how LIRING/J and his wife 
were doing, “e did mentionxS subsequently in t.e conversation that be was 
now living with LIHTNG/2 and 11kING/9 and URING/I’ in their "very ample"

' apartment. Iden B continued that he hoped to reriin in Mexico until July ; 
1969 and that he was planning to marry a Mexican divorcee with three children

— (boys) whom he had originally net many years ago in a visi^ to Mexico City. 
, 1IRTNG/3 tcld Rowton that Iden B was surprisingly cordial^ regretting the . .

fact that they had not seen eaca other for some time and ehcouraging URIuG/3 
to keep in touch in the future. He invited */3 to Imdh on 29/3/69 but asked 
Mb to telephone to contirn. He -ave L/3 the telephone, number of lIAING/^s , 
residence, apparently forgetting that L/3 already had the lumber. ,
Iden B then tcld LIRIEG/3 not to be disturbed over the rusors; circulating i 

. 1 » ■
about himt since he hinself had been subjected to auch the sam^ treatment ..
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several years previously in LSRUHuJ. He then stated that in any case the 
r3?.CH£l< Chief would not be rettTiin" to Mexico, and that this should reke 1/3 
happy. To console L/3, Iden B continued that the LI?.1..G Chief was not popular 

■ with the staff, since fee was considered to formal and snobbish, and somewhat 
petty in his vindictiveness. Iden B acreed •-.ith 1/3 that the LIATKG Chief had 
done much to ham LUIlG/p's reputation,and probably acted from purely personal 
motives ( under the influence of Caraen Lozada’s father and husband).
Iden B did not tell L/3 whc would replac’e- the LIRZL3 Chief. He ccmnen eh that 
for sone tine back he had withdrawn frcr. politc^s and tried, to nind his own 
business, earning bis living by giving lectures on his own initiative.
Cn the domestic si'eation in '•BRJKZT, Iden-B corrirked that things were ’very 
bad" both politic'.lly and economically. He explained that rBitl'Km currently found 

j itself in a scueeze play between the bir powers and was genuinely fearful of 
; a Soviet/Nixon rarprocherent, at their expense, of course. Cn the economic side 
; Iden B commented that he was happy to be in Xezico but added weakly that there 
; was every hope that things would yet better by 1°7C. When L/3 countered that 
■ everyone had been singing that tune for many years, Iden B did not defend his

position
LIiiu5G/3 then tcld Rou-tcn that he took the occasion to mention to Iden B that
a certain Carlos Vega ( akaCarlos Enrique TCPEZ Garcia) had been pesterin;
in the hope of finding someone traveling to PBRVHHli who would be willing to 
carry some packages to sone of his friends (including the son of Turcios), ^hep 
1/3 asked idea B whether he would be willing to meet this Carlos Vega before 
consenting to carry over his packages, Iden B replied; "Si,corao no. Con sxtcho
gusto

; MRIfiG/3 commented to Rcwton that he brought up- the naae of Carlos VEGa as a 
। sign of good faith both vis-avis the latter as well as the LIR^LG office since 
i he felt it highly probablpr that Vega was reporting regularly to the LIRILG couple 
j either directly or indirectly and that in fact Vega had possibly been sent to 
i check on LIRIoG/3 and his wife. LIHlfG/3 continued that he planned to recon­
; tact Jacobo Rodriguez Padilla and ask him to pass along the message to Carlos 
! Vega that LIRIhG/3 was anxious to see him again since he felt that, he had re­
i solved Vega’s "problem." ( ■
i URILG/3 also tcld Sowton that he had expressed the desire to Iden B to re-
j visit PBRUH2K some time in the future. Iden B replied that he would do every-
i thing he could to expedite the visa, which he said he felt present no problem.
j LIHING/3 also told Rowton that. LIRI2iG/d had received a letter ^rom her mother
I - asking her to atter.pt to obtain a 30-day visitor’s visa for her to cose to
i Kexico on vacation. LIxlZG/3 told Rowton that he and IIHi:;G/4 Bad already



!
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; made formal application fcr tie visa, although they Jere net optimistic that
‘ Gobercacion would -rant it. LIkIhG/3 aided that he did not mention this deve­

lopment to Iden B ,although he might possibly mention it in passing:
’ at his next chat. 1IRIKG/3 commented to Rotten that he felt LIRli;G/4*s mother
' might have some interesting gossip but could not be expected to jtell him and
’ LIRIr.G/4 anything startling. He added that he bad applied for the visa more out 

of courtesy that in earnest and actually hoped that the visa would not be 
granted, since this would give him end LIRIhC-A a good pretext to make another

: trip to P2RUM3K for purely personal reasons.
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CC^TA^TREPGR'? • - ' ’ '

1. Agent: LIRIhG/3 t

2. Date 5-. Site of Meeting;: 1C-C0, 7/a/69; restaurant of Camino Heal hotel.
3. Kext Meerin-: 1000 , 9/4/£9» same pines. i

4. Inforraatidr./Repcrts Given by Arent: •

LIRi::G/3 reported that at lenr last rRonulo"( "ario Auycsto Mendez 
Aguilar) had reappeared at his apartment, or. the afternoon of 2 April, 
without prior notice, as usual. told Roxton that "Romulo"
apologizes for nor having been able to revisit LIRIi;G/3 before that 
date, and explained that he had been "out of town". According to 1/3 
•nomuAO" cia not gave any explanation of bis absence since mid-Pebruary 
and L/3 felt he could not ask for such explanation. "Ronulo" precised 
to keep in touch with LIHIhG/3 by dropping in to his apartment "whenever 
he could". LIRIhG/3 told Sowton that he cade a discreet effort to ~et 
from "Rotulo" a telephone number or address through which he could be 
contacted. '
LIRIJG/3 also reported that he had net with Iden B twice during
Easter 'week, but as yet had been unable to get into his residence,as he 
had hoped. He stressed that his relationship with Iden B .was im­
proving steadily and he felt this a good sign, inasmuch as he felt certain 
that Iden B ' would not take the initiativeof recontacting LIaIAG/3 
without prior consultation with 7.1RIMG/9 and LIRIuG/2.
LIRIKG/3 then told Rowton that LIH72.G/4 bed received a very pessimistic 
letter from a certain Echemendia, a uncle residing in Brooklyn, !;ew York, 
who stated that LIRING/4’s father was dying of cancer of the throat and
was unable to leave his home. LIRIKG/3 continued that he had just dis­
covered that LIRILG/4 on her own initiative had rushed? to the U.S. Con­
sulate and requested a visa. As she subsequently told LIRIKG/3, LI31MG/4 
was informed by a consular official that her case would have to be "in- . 
vestigated carefully by ./CFACT" and that she was required to pay 125 pesos 
for a telegram to Washington,D.C. to expedite the case* LIRING/3 told 
Rowton that he felt LIRI!;G/4*s action had teen precipitous: and could cause 
him additional embarrassment with the LIRIilG office.. He added that he did 
not think a visa would be granted, but asked Rowton to. do whatever he " 
could to rake certain that LIAIKG/Vs request was turned down. Ha con­
tinued that in view of this unexpected development, he felt it wise

’ i...r
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to recontact LIRli.G/9 and tell hira about 7'.-111 G/V s application for the 
visa. Rowton agreed that this would be the best course of action,especi­
ally since Ll?.I;1G/3 had originallv mentioned LIRi:.G/«-'s desire to visit 
her sick father and the problem this represented for him, when he first 
talked to LIRING/9 after his ret turn from C-uaoemala. '
LIRIliC/3 t~ld Rowtcn that he felt this would also constitute a good pre­
text to sound out LIRIilG/9 about his personal feelings toward LIR1RG/3 
and his own situation in the LIRII.G Office. Rowton suggested that LI3I.’>’G/3 
take this occasion to mention casually that he was still in occasional 
contact with the Guatemalans and to give LIRIi'G/9 the names of "Bomulo" 
and Carlos Vera, if L/9 asked for details.



April,1969:
CONTACT R2KET

1. Agent: j-TE_..G/3 *
2. Date 4 Site of Meeting: 1000, 11/4/60; Caaino Heal restaurant.
3. Next Meeting: Sane ti-.e, place, 1200, 14/4/69- .

Information/ Reports Given by Agent:

LIRIKG/3 reported that he received an unexpected visit on 9/4/69 
from Rogelio Aguirre, brother of Jer.jes Aguirre, whom both he and 
LIRING/4 have known for many years (from their work together in 
rSRCMSN). LIRING/3 tcld Rowton that he was surprised at the visit 

LwOL r^jcllv exxi Jeijca nxuir.-e sere ciose ir’enas oi Teresa
Lozada and her husband, Carlos I-erssbal. i/3 explained to ??cwton 
that both Rogelio and Jernes are employed in the Seceetaria de 
Educ^on where Teresa Lozada worked for several years. ' 

LIRIliG/3 continued to Rowton that Rogelio^ without making any 
reference to the Persabal family, asked LIRING/3 to co him an 
important favor. He went on to state that, aw LTR~XG/3 knew. 

Identity C , was currently living in her}home
town in FBRU>EN( the same area that LI2TNG/4 cooes from)'and was 
Roping to visit them in Mexico City in the near- future. Rogelio 
continued that he hoped that LIRING/3 could have a checkjfrom a 
Canadian bank and immigration documents hand-carried to Iden c 

so that she could pay for the ticket and present the Mexican 
visa locally in PBRUMEN. LIRIKG/3 told Rcwton that although he felt 

’ a bit mystified at this request, he told Rogelio Aguirre;that he 
would do what he could to find someone who was planning a trip to 
PBRUMEH in the near future. |

LIRING/3 continued to Rowton that the name of his friend I Iden B 
. immediately cane to his mind,and be attempted to telephone 
him at the apartment of LIRING/9. He, however, found that the tele­

' phone was not in service,and felt that he had an excellent pretext 
to visit the apartment about 1500 on that same day ( 11/4/69) ex­

" plaining to Iden B (and/or LIRING/2 or /9) that he had to get 
in touch urgently to pass on the request of Rogelio Aguirre. LIRIRG/3 
agreed with Kowton that he could take this occasion to a: k the LIKING 
office to attempt to obtain information on the state of health of the



2.

father of LIRI;.G/4 through the LIRIR'G office in I.’ew York City. 
agreed that there was li.tie chance of this request being honored, but 
it would serve to reveal his lack of any other channels to LJRIHG/4 • s 
father and stress the legitimacy of LIRlI.G/4's concern for the health 
of her father( an application for a visa to visit him). .

LIHING/3 then stated to Hawton that he suspected the telephone of the 
LIRIKG/9 apartment was tapped. He explained that generally when he had 
called in the past, there was an unexplained interruption in the line 
before the party could reply. He stressed to Eo-ton that this was his 
AWV> A V* CJ 01 4-V^—4- • V W **** •*** O <*

- * ' — - . . .

recently as did not make any comment about the telephone service
in the apartment. • '

LIRIHG/3 promised Rowton that when he visiter the apartment.that afternoon - $
he would take as good a note as possible of the lay-out and (furnishings 
and ascertain the identity of the maid. ?

i 
i i
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21 April,1969

CCKTACT ?.??CRT

A. Agent: LI?Il'G/3
B. Rate & Site of Heeting: 1OO&, 21/4/69; Ceminc Seel Restaurant.
c. Next Eeeting: 3cr/e tine, place; 25/4/69 i '

D. Reports/Infcreation Given by Arent:

■ LIRJb’G/3 apologized for not having been able to cake rhe lest
scheduled meotiE^ with Sowton, 1CC0 on 18/4/69. He explained that 
his friend, Idea B , had unexpectedly dropped in to see bin 
at that tine and he felt it more important to see hix again than to 
make the meeting with Row-ton ( he subseouentlv left = ••-■’th

j notion's answering service).
LIRING/3 continued that he explained to Idea B the anotxcnal 

( strain that LTRIHG/4 was underpoiar as a result of the bad news con-.
cerning her father’s health. He then asked Iden B to attempt to as­
certain the true state of his health through the LI?~G Office in Hew i ■ ;
York and gave Iden B the name and telephone uurber of the aunt of 
LIRIHG/4 who appeared to- be the best- source. Iden B t , according 

' to LIRING/3 promised to send a message with the next ptuch:and hoped
i to have news for LIRIiG/3 within the next ten days. I

According to LIaI':g/3, iden B then suggested thatILIRI2G/3 
think about moving to FZ3TKEN for a "lengthy stay, perh-pw!indefinitely." 
He explained that he felt he understood LIRH;g/3's problems, the jIus- 

; nies, the subtle persecution and the resultant increasingly difficult
’ financial situation he found himself in, and he felt'there{was no real

- solution in Eexico. In eIRGMHN, however, he could nscare much more easily 
•------------- for his wife and child, since most of his basic financial problems would
i be solved. He added that he was sure that he e.uld find LIRII<G/3 some
| sort of work in the cultural field as soon as he returned tjo IBRL’HSK and
I then arrange an invitation. LIRT1G/3 told Rowton that although he regarded
i ■ this proposition as encouraging ( since he was certain that! Iden B 

had prior approval from the LIRIHG Cffice), he took a natural and logical 
approach in replying to Iden B He stated that-he told Iden B that in 
principle he agreedbut he had to face the realties of the situation. First 

: - he was not at all certain that he could convince his wife th make such a 
move, and second, he was not ootinistic that Iden B could arrange a good 

i position for him in PBRCrxH that would permit him to work seriously and,
of course, make enough money to meet his living expenses. I IdenB 

f J 
* '
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replied that he felt it qui’se possihie to arrange sozethi^r for LIRZ"G/3 
ar.d for that reason tai brougar up the idea at this joint; {

Routen told IIR1RC-/3, in reply tc his query. that soot a trip to P3RUEc3 , 
would be interesti.-.r; to bis only if LIH.IH/3 was offered a position in 
the cultural field with rood access to SR.-JIKS.' intellectuals and: govern­
ment officials. 111:11-1/3 a-Teed, catEer-tin- that he crew : Iden D 
and such young rebel^well enough co develop rood contact with then, provided 
he was riven a reascnablv serious Job. In arv case he promised to work on.
LIRING/4 in the hope of persuading her to ye along with him, when and if 
Iden B's proposal materialiced. ;

>
LI2HG/3 continued that Iden B then offered to arrange an exposition 
for LIRZKG/3 at Iden F in Cuernavaca,stntinz that he could

co ..’itls-t ClCfl^uluj vhru-fcn une Director of the galleries (female) who. 
was a close friend of his. LIRZ1C-/3 accepted this apparently genuine offer 
and arranged to travel to Cuernavaca on the morning of 22/4/69 to talk the 
matter over with the director of the art galleries. . .

JJHIKG/3 then reported to Roxton that "Rczulo" had again visited him at bis* 
apartment late on the evening of 18/&/69 ( thus anticipating the meeting 
for 1830 in front of koolworth's for the following day,as originally planned). 
Accordlr.g to LISIRG/3, "Honalo" ( Mario Augosto Mendez Aguelar) told him that 
he had taken the liberty of cozing that evening to LIRluG/S's apartment since 
he wanted to talk in private of "something that 1IHKG/3 sduld do, to help . 
his friends". "R&nulo" then went cz to exoTain that one of (his comrades was 
expected to arrive in Mexico City "’in. the near future" and would need a se­
cure olace to live, at least* until he could find a place df his own. "Hczulo?

* i , ,
stressed that this person, whose identity he himelf did not| a^yetjknow, would ; 
be traveling "clandestinely" and could not risk renting a room on his own 
until he had established himself in the «area. LIRIfG/3 replied that he,of 
course, would do his best, but pcizted out that he himself Was not in a raoci • 
position to protect anyone. He fizsllv agreed that this person night be able' 
to use his kitchen as temporary living quarters, entering and leading the : 
apartment througbt the back(service)entrance. LIRZJG/3 pointed out to "Hovulo" 
that the back door to the apartment house was locked at 170$) ever^ day and m 
that therefore it would be necessary for the person using tpat entrance to • ■
return to the apartment for good everr ni*-~ht before 17CO. "H6^ulo"i was ap- , 
patently satisfied with this offer of LIHIKG/3 and promised to led,him knew j 
when the person arrived in Mexico City. ’•

♦"RSmulo" then mentioned to IIHTZG/J that Iden E was currency in the ;
. -Ml .

■
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PBH'JEZX capital and that he himself ( "RqF.ulcA; in core dr less regular 
touch with the mother 01 KE1 Chino",(whon ilklkG/j ur.ierstocd t<A>e Yon 
Sosa). "Sonulo" also mentioned in pas.-.inr that he works for :twc or three 
hours a day in the accounts office of Cvacicr.es and alec does sone part 
time work at a golf club in Mexico City. ■ .’

E. Infornati'ch/Guidance Given to Agent: !

Rowton asked LIRING/3 to contin .e to press Iden B formore specific 
information about his proposed assistance to LIHZIG/S in obtaining h Job 
in FBKOiEKj AND some indication bos to the extent of the knowledge and back­
ing of the LIKING office. Boston did not encourage LIkIiG/3 to take such 
n pr"poal -c,lv-olv unux! ne coma ret more concrete data free Iden B .

Witn regard to "Homulo’s" sgtaac reoresr for assistance, Newton stated that 
he would be much more interested in this development, when end if LIHIiG/3 
could get the identity of the comrade of "’Rcrule" whom he was tc provide 
a safehouse for. Rowton suggested that LIRIiG/3 put this person up when he 
appeared for a feu days, long enough to permit Rowton to get a look nt him 
and identify bin. A detemir.atior: could than be made as io the best course 
of action for LIKING/’ with regard to this person. In reply to lI2ING/3’s 
query, Rowton thought that it would be best to reinsure with I the LI2IKG 
office regarding this matter by casually mentioning tc Iden B that 
he was performing this service for his PAR friends. LIRA; G/3lagreed,com­
menting that he hoped that he would non again be caught in the crossfire 
between the LIEIKG Office and the nationalist faction of the FAR. ■



' ' ' ’ 25 April,196?;

CCjlACi ’ 1
'. ’ ■ t

, !
1. Agent: Lu-iI.'.G/3 j
2. Date Site of Meeting: 1OOO, 25/4/6?;  Real Restaurant.Ceii.no
3. Hext Meeting: 100C, 28/4/69; Robbin R.-szaurant. :
4. Reports/Information Given by Agent:

URILG/3 reported to Hoaton that he went to Cuernavaca early 
on the morning of 22/4/6? alone, since Idea B backout 
of the trip at the laat minute,saying he had to remain in Mexico 
City. LIii.VG/3, however, was able to talk to the Director of the 
Art Gallery of Idea F himself and arr=fhjed an ex­
position for 7 uune,1?6?. i
LIKI2;G/3 continued to Rcwton that when he returned home late that 
same night he found a note from his wife informing him that she 
had gone out to telephone long distance and would not be, back until 
late that night. ’Aken she returned she informed him that she had re- ■
ceived a telecram informing her that her father had died,at 2C3- cm 
the previous evening ( 21/4/6?) and that she had been attempting to
telephone her mother in rBRUnmll but had not teen able tciget through. 
LIRZDG/3 continued that his father-in-law vas buried on 24/4/69 and 
that his wife was still in a state of depression and grief, especially 
since she had been unable to see her father before his death or at­
tend the funeral. . i
JTRT^G/3 also reported that at about 1030 cn 23/4/69 a Guatemalan,zged 
about 25,poorly dressed and somewhat resembling Carles 7dga, had ap­
peared unannounced at his apartment with a small piece ci paper on 
which were written LIRISG/3’s name end address. He intrc4uced himself

wit’:rout rare simply as a "friend of the le 5m Zarrios brothers from 
Guatemala City," end asked LIRirG/3 to put bin up for a few days. 
MRIRG/3 told Howton that he agreed after sore reluctance, suspecting 
that this was the person referred to by Mario Mendez CRv^ulo"), al - 
though the young Guateaalan did not mention "Honalo" by ^ame. llRIZ'G/2 
told Rowton that before promising to rut the Guatemalan up, he com­
mented to him that although he had a great deal of personal respect for 
the Leon Barrios brothers he was disappointed that neither they nor 
their mother had written to him for the past several nonlhs, apparently 

■ • ’ • v i■ • . r



■ • • r . i

- ’ 2‘ ; !

because they kalieved the calunnies "peaad against bin by Carlos - 
Perzabal, . Accordir.a to 1127:3/3, the ycung
Guatemalan told, him that his friends back Ln Guatemala City continued 
to have confidence in LI.2Z-G/3, but "had to respect the opinions of 
others.and het no alternative but to discontinue correspondence with 
LIxHG/3,at least for a respectable period." Ee continued that LIEI:.G/3 
should realize that their organization in Guatemala City was in no 
position to check out various and sundry charges. male against their 
friends and had to let tine take core of most <f their problems of this 
nature. .
11.17 7"/3 told Eowton that ne finally gave the unexpected house-guest a 
sot f- ol_~„ 1^ vue ruva ox ais cniic, moving the latter to cis studio.
Ee then asked the guest to remain as ir.conspicucus as passible,informing 
bin that he expected a number of children that afternnon for an art lesson 
in the apartment. The Guaredia|:an premised to be out cf the apartment during 
the day and to return late a"night. H.iIEG/3 told xowton that in fact he 

f ■
did not reappear until about 23OC that night,and left before 0700 the 
following morning. When he returned at about 2200 on the night of 24/4/69 
he informed 1I1Z5G/3 that he would be leaving the apartment the next coming 
early and would not have to return. ~e thanked 1121^3/3 profusely the 
next corning (2J/4/69) and left at about 0900 without telling LIRI1G/3

hs xxxtS—to •
LIRIWG/3 continued to Rcwtcn that at about 1930 on 23/4/69,wben he returned 
to his apartment, he found "Roipulo" ( Mario Kendez A~uilar^ in his living 
room having ccffee with his wife. LIHISG/3 tock the occasion to tell Romulo 
about the unexpected houseguest. According to LIRT7C-/3 "Ro^ulo" appeared 
genuinely surprised and asked for the identity and physical! description of 
the person. VEen LIRING/3 told him as much as he knew, "RSaulo" stated that ■ 
he could not identify the person as a friend of his. Ee speculated that the 
unannounced guest bad been sent to check on LI3T1G/3 snd advised hi® to 
be cautious and as normal as possible in his routine while jthe person re­
main in the house. He said that he did not exclude the possibility that 
this person had been sent bv the LIRI5G office "to check on! LIRIXG/3*s 
private life". "Eomulo" then offerxed LIRIKG/3 a revolver for his self­
defense, but LI115G/3 turned it down, saying that he was not worried to 
that extend. According to IxRl .G/3, "aJmulo" stated that he himself pre­
ferred to avoid meeting the young Guatemalan since he could not identify 
hin. He reassured LIRIEG/3 that his own comrade who might also beiin need

• J - •
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of a saleroom would not appear unannounced in such a manner', adding 
char tc- date he did not h^ve any definite word on this person’s ErA 
in Kezico City. :
UHIliG/3 told Howton that he expects "Homulc" to revisit him at his 
hone sometime durior rhe late evening of 26/4/69. He told Rowton that 
it occurred to bin that he might invited Iden B to the apartment 
on the sane night in the hope that he could witness a face-tc-face meeting 
with "Hoxulo” and Iden B. He felt that this would serve to keep his hands 
as clean as possible in the eves of the LIRIHG office, since he v~~ certain 
that Iden B would report promptly of his meeting with "?'nulo.B
Hawton agreed,feeling that it was important for L1FC..G/3 to bring ’s 
occasional meetings with "Hexulo” fullv to the attention nfitho 

office, on the off-chance that they already did not know about then, and 
that Iden B would be the best channel for this. '



5 >‘ay,1?69
CCHTACT

1. Agent: LI2i::G/3
2. Date Site of Keating: 1060, 5/5/69; Robin Restaurant.
3. Next Meeting: 1060, 7/5/69; sane place. i
4. Reports/Infornaxim Given by Arent: i

LlP.IKG/3 announced with apparent pleasure that at lcn~ last the
commo channel with the PAR had been reopened. He stated that he 
had -lust received a letter free: the elder of the tuc Le6n Barrios 
brothers ( ’-'i~uel and Juan) indicating that in his mind the long 
period of "probation" was over that and that closer contact could 
mu vApCMwcM. mu wmv near iUtui'c. L'A.'.X.’V/ > 0961; S30X8Q K0WC;l 3

letter dated 2c April,196?,in the hardv.'ritir.g be stated, he recog­
nised as that of Kiruel/darrios, in which the writer, who{signed 
the letter as "Julio Antonio”, informed LIRIhG/3 that he had Just 
been released from prison '"sanatorio") and was planning to leave 
town until things cool off for him. LIRIKG/3 told Rowton that he 
understood the double-talk of the writer to mean that he needed 
money (0.100) to travel to Mexico where he hoped to visit LIRIKG/3. 
Rowton's photostat and translation. of rhe letter is attached here­
with.
The envelope, postmarked Guatemala City,2/5/69, is addressed to 
LIRIKG/4 (as previously recuested by LldlKG/l) and bears the re­
turn address J. Antonio Medina, 24 Galle 1-65,Zona 1,Guatemala, 
and was sent special delivery. LIRIRG/3 told Rowton that he did 
not recognize the return address,and assumed that it,as well as 
the sender's name, Medina, was notional. He added that "Violeta" 
was the code word for open tienal contact with anyone arriving . 
on behalf of the le6n Barrios brothers, and that Dona Luisa referred 
to Marta, the mother of the Leon Barrios brothers. j ।

When Rowton agreed that URING/3 should send sone money,no jinore 
that 1,000 pesos ( Q 80 ) with a cover letter fron LIH1EG/4 (os­
tensibly) but in his own handwriting, explaining in double-ftalki 
that fortunately he is doing fairly well financially and that ' • 
LIRING/4 is now working in an art gallery and expects to- iriherit . 
money from her father who recently passed away. LI.*IKG/3 promised 
to have the cover letter and envelope ready wnen he net with Rowt'on 
on 7/5/69 so th?=t he could insert the money order. 1/3 told Rowton •



that he felt it best to send the t.or.ey order in the nene of Elsa, 
the eldest of the Le6n harries sisters, ra’-hrr than to tee Mother 
(Harte) as requested in the letter. He exp'aired that the last nosey 
order (actually certified hank check) in Elsa’s nane,.sent by LIRThG/t 
arrived safely and apparently ..-as cashed vithcut difficulty. Roxton 
surpassed that 111-1..G/3 send the letter, registered •■••ith receipt recue 
^ust to be sure that the letter arrived at its destination. .

'fallace 3. Rowtcr.



Ke percito inforsar el resultado de la investi^acidn en la direc 

in anotada.

El dfa de hoy estuvfnos de visita en el departaT.ento K'S 102 de las calles 

de Coahuila de la colonia Rota 3. P. ’ .

En ese lugar viven la Se.'ora IKES AASTOD DE LIZEKTEL, su Zi’Jl, una hija c 

bo de 15 aKos de edad, una nina coro de S aEos, un hijc cono de 17 aKos y 

J estudiantes que tienen de huespedes. , .

la persona que funje cono jefe de casa es un sobrino de la Era. I7E3 de - 
' . i

nonibre J03G3 CAHjIK HAISAM que trabaja cono a rente de vestas y por lo regu

lar siemcre anda viajando. .

IKES BAS20M DS flMED2EL, su familia y los huespedes cue tienen son VE3AC2 
i

ZAK OS y tienen de vivir en ese departanento 3 aLos, tienen! el telefono K?
I

64-69-34. |

La Sra. IKES y su faxilia son nuy ater.tos y enables, pero icuando la 3ra.

IKES se enoja es nucho ku/ grosera.

Cuando estabafros platicando con Ella, se eno jo con su hi jo y lo puso VEES

BLACO I CCDCXALC de I&jaderlas.

Cuando le precur.tanos por su Espoao, nos ccntesto categoricanente, KI ZE

TEEGULTES ?CR ESE HI JO S3 SU ............................., por lo Ique ya no quiz! 

mos ahcndar las pre^untas. | .

la Sra. IKES es oedio blanca con un pocc de pauo en la cara, ojos negros, 

pels ne^ro lacio pintado, naria recta, bcca regular, rentfn oval, frente 

regular, estatura coao de 1.69 nts. y de 65 a 7o kilos de peso, viste de

HrqrM -37136
CS COPt ao!‘ 7? ^3o/



a causa de la suerie de una hersana suya sue hace J neses rurio, — 

La Sra. la IS tiene 50 a Los de edad, segun su rropio dicho.

La casa se coxy-one de sala conedcr, cocina, ba.~.o, J recanaras 7 cuarto de 

planchado cue tanbien lo ccuyan coxo recarara, los nuebles son nuy node? - 

tos, no tienen Ixager.es Catolicas j solaxente en una de las rare des del co

nedor ha/ ua cuadro que rerrese.’.ta un florero con unos claveles.
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• ■ Gur-te^la, 28 ;.r?il,1959 J

. ' I
Dear LIRING-1: |

I an very happy to be able to write to vcu. Excuse ne for not having 
been able to do so until row, hut i~ wes only last -week that I was 
able to leave the sanatoriur. Dy departure free such a pl»ce was suite 
a relief. Ky health was ceclining and I alrost had a relapse. Everyone 
at hone celebrated. Ey brother rends you his bes^. !
Ey letter has two purposes: first to excuse nyself for not being able 
to get to your bore; it’s beca-sue, since I an still not recovered,the 
doctor has told ~e to recuperate in the country, and, to avoid problais 
these days, I'n plannin? to ~o to uncle Tie's fern. In any case they'll 

a — — *- —. — — - v. -t- — 1 4* M 4- of i T 1 ar $

ver-* . _ >
about the business here and are/incerested. .hat should take place any 
, -- iday now. j

Ey other purpose in writing to you is to bother you for a! favor. I should 
tell you that I have carried Liz and she is now expecting, a baby. (Finally 
I was able to fellow your advice). Dow that I ar leaving ^or the fam, 

she will be left alone r.i with sore financial difficulties. Since you 
had invited both of us there, ar.d this is not possible, I| hope you will 
be able to send her sonething. I think she cculd about Q. hQO to very 
good use. If ycu could send it to “onaluisa - she and 1 would be very 
ranch obliged. ' '
Everything else is going very well. I an .

as ever your friend,

/s/ Julio Antonio
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TYPIC LIRTNG-4 

REF: MEXICO CITY-0125 (IN 53298)

1. VIEW PBRUMEN APPARENT SUSPICIONS OF LIRING-3,

PREFER ROWTON NOT LEVY ANY REQUIREMENTS ON LIRING-4 OR

OFFER ANY AID. HOWEVER, SHOULD OPPORTUNITY TO DEBRIEF

OR ELICIT DEVELOP AFTER TRIP, WOULD WELCOME SAME

2. FILE 201-798301, 201-818842

END OF MESSAGE

JUN 3U

WILLIAM V. BROE 
C/WHD

nius m cTorncu

Qc/wh/cog^S P

. Walter j..kaufman

CS COPY
COORDINATING

SECRET sets.
AVtMBmCMINa 

Ornes

RBROOUCTKM BT OTHER THAN THE ISSUING OFFICE IS PROHIBITED.



14-00000



14-00000





cuswiunoai

S L C R B * tuna r» kxxbc
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k _ . , , . . .. 1Qacf of btaticu, jzxico tit/ j
VO POtXSC EfXHCT

I
Chief, 'restcm Eenispuerc bivisiai j O’CT &,'AU«Kd OeSK 

CAN ftDtEXG

Chief of Station, Cajatctala City [
HXt>UC (

X^’dMi!-21i/LIRlhG-3 Operation • j

Ilu'jiqtlFEJ: Please see Paragraph 3. >

t&KXlXaS : A. 1W4A-36184, 17 Jaivary 1969
B. ixGA- 'j7tni, 28 January 1965 !

1. It is suggested tiiat LIklAG-3 be shown a piioto of Carlos Enrique LOPEZ 
Garcia (ZU1- MUfti-.ij, «e«o ^ay uc iuuilaxxo^Ic LCFLZ —it ty ' x^^'-e-x
on 24 becesroer 1968. 1'nc photo of LOFEZ was forwarded with HGGA- 9768, 30 January 

' 1969.

2. S.ttached for Fcxico City and Headquarters is a jdoto of Carlos Enrique 
"'LOPEZ Arevalo, wnich cay also be shown to LIRLsu-3 for possible ider tif icaticn. 

Liaison r^xyrted an 13 February 1969 timt LOPEZ Arevalo travelled to iavana, via 
Mexico, on 12 January 1962 and 12 Novcrber 19o5. The following biograptiic data on 
LOPEZ Arevalo was taken fraa his Pass’-ort Application, dated 19 Octocer 1965:

a. DPOB 12 July 1943; La Genera, Guatemala •

b. father Tinoteo WSm

c. Mother Nicolasa AREVALO AQv

d. Color of Eyes Black j .

- .______ ... _ ; * -

— Attacraaent; Herewith \ UW1 «« 1 i
Photo \

Distribution: ' ......... " ... .. _ ..... ..
— 2->exi w/att Ji/h 1 cy 1 i
,-rtM^.wm IA > « FEB 27 1969 ■

^lu: rri; 1 3 _________________ i [
(MS0WKUO O0MQI MW *W KUMBB 

iittA- *803 24 February 19o9 .

CUSSKMOi 

SECRET

Mtrnmea j j
»/201-798301 |
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<

Visa FCS fiOUSS i

ia
Chief of Statics, Mexico City X

i 

m BoecsG equsd

SM.
Cilef of Statics, Gun tern 1a City .

SuUiHED WS< ( ;
CM AM IKDCXMC j

r&CA
Chief, Western Ssiisphere Din st on i ,

MKWUI _ ............... :

KTKM ttOCHD - K5UMGS

: BSCA-361U, 27 December 1968

1

QCSZALEZ described by HRI5G/3 in reference

exiles, was deported frca Guatemala to fetasa. On 9 September this 
exile group arrived in Panaca on board an Argentine military aircraft

GQHZMffi,

17 Seytasber 195*)
taoar-'i: mdr-iMOj

. Qaatenals’. (AJDG), a Ccnaunlst ywxth group. Shis group vas active

(Source: KG-965, 2* Moy 1957, ESCQESCS/2 froa KSCCKSCS/10)

c. Oa 25 April 1959 one Etxaberto GOEZAIKL Te^ attended a meeting;

the KB. (Source: QMS-259, 26 April 1959)

Distribution:

2
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d. la May 1959 cae Euaberto 008ZAL£Z was reported as being a 
neater of the Ba. tn lion Guatemala. This group had been recruited 
to Join the Hlcaragmn revolutionary fortes la trying to overthrow 
the Hicaraguan Gcrvemhent of President Izru SCNOZA Debayle. Bels 
ease report indicated that GOKZAIJSZ ted teen involved in the 
Eiearagian Bevolstticnary noveaent, was a rusher of the POT, and 
worked as sales narager far the Asalia de luCta Cos^ny. The address 
fur thia ecsnasy was reported ss 6th Avesoe ana Ibta at. Zone 1, 
&jate=5ala City. (S3G-1331, 22 Kay 1959, E3Ga>l/l frea E3GQI/15)

e. In late July i960 one Humte^to GOEZAXEZ was reported as being 
a leftist vho was financing a group uhica had. prepared plans for 
a ecup. (Source: EOG-1766, 2 August i960, ESLSf/l fyos E2RECESS/3)

2. Headquarters would appreciate any additional lufarsation cm GCSZA1EZ 
that ni&rt be developed by addresses.
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Chief of Station, Guatemala Cit>

Chief of Station, Mexico City
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$ PBRLZEN/The LIRING-3 Operation

Action Required: FYI

Reference

X

io mx<^g Kcsnrm

OCT SiALTH) MSK 
CAB IflWf CKOUMG

HMMA-36114, 27 December 1968

■M/SKS MDttlBC

MKEFUI

!hG AGIO*

1. Forwarded herewith as attachment Fl are eight reports
prepared by Wallace B. ROWTON on the latest 
the LIRING-3 operation. The most important 
reviewed below. /

developments of 
of these are

■ fl*

At

'^jsoguio, “ wno rarer aescrioea nunse±z as
Marior»MENDEZ; appeared on the scene as the liaispn 
nan between LIRING-3 and the Guatemalan FAR.*..^** 
EumbertoX*GON’ZALEZ Vega, whom MENDEZ called TEL 

14 Dato," apparently made initial contact with LYRlNG-3 
on his own initiative. MENDQ said that "El Gato" 
was a "good element" but emphasized that he (MENDEZ) 
would be the person LIRING-3 would deal with on 
FAR matters. A copy of the sketch of MENDI7 drawn 
by LIRING-3 was shown by the Station to LIREBEL-2. 
The latte^, without any hesitation, identified it 
as“^avierX*CONTRERAS, leading FAR representative

Continued

Attachments: 
ti. Reports (8), h/w 
yjtr Documents (7), u/s/c

:l>£

Distribution: 
Orig & 2 - C/WHD (w/atts - 1 copy each)

2 - COS, Guatemala City (w/atts - 1 copy e

I
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ElM’CRq.
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SECRET

17 January 1969
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in Mexico and a suspected PBRUMEN contact. The 
Station had the LIEMBRACE teas cover the entrance 
of the building where xE»DEZ and other FAS members | 
have an apartment they use for clandestine meetings ; 
with LIRING-3. Despite the fact that the team I 
knows LIRING-3 from previous surveillance and that i 

/ a copy of I.IRlNG-3‘s sketch of MENDS was also ! 
provided, the LIEMBRACEs spotted neither man. The 

I—Station naturally plans to cover another meeting [ 
and is also exploring the possibility of determining; 
who rented the apartaent and fron whom. It is of ; 
some interest to note that WENDEZ, although he gave i 

. LIRING-3 the agreed upon recognition signal, may i
still not be the "Pavel" LIRING-3 was told he would ;

_ meet. LIRING-3 was shown a photograph of Oscar ■
- Arturo^PEREZ Ramirez (known to have serviced a

letter drop in Mexico City used by Michelle Jeannette 
FIRK before her death in Guatemala). LIRING-3 j 
thougnt it looked like a poor print of a photograph 5 
of "Pavel" shown to fain while still incarcerated. ■

b. LIRING-3 is apparently still suspicious [ 

several letters (see paragraph 2) from members of 
the FAR in Guatemala warning him that adverse rumors 
(some of them calling him a WOFIRM agent) have been ' 
circulated in that country by Carlos PERZABAL Marcve. 
Knowing that PERZABAL's father-in-law is a close 
friend of Chief, LIRING, LIRING-3 sourced the rumors-, 
to the LIRING headman. He first took up the matter | 
of the accusations made against him with LIRING-9. i 
The latter said there was nothing to this, but, and 
there was a but, LIRING-9 reminded LIRING-3 that , 
in the past he had been connected "with a person of i 
mysterious and suspicious affiliations,” a clear i 
reference to ROWTON, LIRING-3*s Greek friend; When j 
LIRING-3 insisted he wanted to discuss the natter ; 
of the allegations rade against his directly with ■ 
Chief, LIKING, LIRING-9 promised to make an appoint­
ment for him. This appointment, however, never ! 
materialized. That Chief, LIRING nay have spread t 
the allegations made.against LIRING-3 by PERZABAL ( 
was confined by'Rolando ^SUAREZ (see ROWTON’s < 
report dated 31 December). LIRING-3 also took up ! 
the natter of the PERZABAL denunciations with MENDEZ, 
who told him that the FAR had paid no attention to I 
them and even accompanied LIRING-3 to PERZABAL's 
bouse. LIRING-3, however, nade the mistake of ' 
giving his name when asked who was calling. The ; 
result, as could be expected, was that PERZABAL was ■ 
"not in." MENDEZ agreed to accompany LIRING-3 to - 
LIRING to talk to its Chief, but he warned LIRING-3 | 
not to make accusations without proof. MENDEZ, 
incidentally, does not appear to be pro-PBRUMEN. I 
This is interesting in view of the fact that 
CONTRERAS, with whom he nay be identical, is a I 
suspected contact of the PBRUMENers.

c. So far, it does not seen that the FAR has 
been greatly disturbed by the accusations nade 
against LIRING-3. In fact, MENDEZ and the two other 
FAR members LIRING-3 met on 1 January have urged - 
LIRING-3 to join then in the hills of Guatemala, 
where guerrilla warfare, they said, will soon be :

i
- OS enr7. •• •• 1

FO«« 
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53a USE >3uS tamcm. SECRET £J £S^.TUMJ£3
? 2 of 3



CONTINUATION OF
DISPATCM S E C R E T HMMA - 36184

intensified. They did not hide that their purpose 
was to broadcast LIRlNG-3's name and the fact that 
a Mexican had joined their fight. This was'apparently 
to appeal to the Mexican left and gain their support. 
While LIRING-3 has declared himself ready to go back 
to Guatemala (if this was what RCWTON wanted him to 
do), he did not need EOWTON to decide that broad­
casting his name from the jungles of Guatenala was 
not a thing he wanted anyone to do. At Station * 
directive, LIRING-3 pointed out that after his 
recent iEprisanment be had to take care of his wife 
before doing any more for the cause. The best way 
to do this was to take LIRING-4 to PBRUMEN and leave 
her with relatives. This led LIRING-3 to ask what, 
if anything, he could do for the FAR in Mexico. 
So far, however, his FAR friends have not risen to 
the bait.

2. Forwarded under separate cover as attachment #2 are 
the following documents:

A copy of a letter from Oscar Moises

I
b. A translation and a copy of a 

December 1968, fromTllarta^BARRIOS.
letter, dated

c. Translations and copies of letters from 
Marta BARRIOS to LIRING-3 and LIRING-4 dated 
29 December and from "Violeta" dated 17 November

d. Copies of two letters'.and.two postcards
I received by LIRING-3 from’'Rafael and Rigoberto 
f»ARGLETA Alvarado dated 10 December (see ROTTON’s 

report of 19 December). !
i j ;

s’"' e) A copy of the letter sent by LIRING-3 to 
Carlos XpeRZABAL Marcue with copies for the 'Mexican 
and Spanish Communist Parties. This letter Is 
dated 25 December. ;

late 1968).

SECRET

f. A copy of an article written by LIRING-3 
and published in a Mexican magazine. The date, 
number, and name of the magazine are marked pn the 
copy. J.

1 R- * copy of the note written by Jacobo 
RODRIGUEZ Padilla (p longtime member of tbei

/ Guatemalan Communist Party living in Mexico)
( intrcducing^CarlosY^LOPEZ (who was an important 

FAR leader in Guatemala until he cane to Mexico

k. A copy of an article which appeared; in 
Chiapas newspaper announcing LIRING-3’s release

for Willard C. CURTIS

in

3 of 3



19 December,1968

1. L1RIKG/3 gave Rowton two letters dated 10 December,1963, from 
Rafael Argueta A. and Rigoberto Argueta A. (Alvarado) in which 
forcer states he working in Chiquisula and gets hone only every 
fifteen days, karxar Latter states among profuse greetings and 
best wishes that “Juan JosS y Miguel fkKxxxxsnxxKi tienen un 
ano para h,->cerle fuerte al destino" which L/3 interprets to nean 
that Leon Barrios brothers intend resume activity on behalf PAR 
as soon as they released. ■

2. LIAxnu/3 voxa nowcon unac ue nones one or ootn brothers will 
cone to Mexico after release and asked aowton whether he could 
determine probably date of release so that he could be prepared 
receive theat LIRILG/3 will reply to letters xxxxxxng hoping that 
"108 leones" will cose to visit him when they leave their cage.

CS CGH
^4 -3^

-



. 23 December,1963 !

Subject: LIRIRG/3 Report of Contact by "Pavel" of PAR. i
- . ■ i

1. LIRING/3 reported to Rowton at 1000 on 23/12/68 at tne restaurant 
in the Camino Real Hotel that at long last the FAR contact premised by 
the Le6n Barrios brothers had appeared. LIRi;»G/3 told Rowton that at about 
1900 on 19 December a Guatemalan came to his apartment and introduced . 
himself as "a friend of Violeta." L/3 invited him in but asked him not to 
discuss anything sensitive in the presence of his wife. After about ten 
minutes of chit chat in the apartment, L/3 end the Guatemalan, who gave 
his name simply as "R6nulo“, went to a nearby restaurant to talk privately.

2. According to LIRILG/3, the Guatemalan stated that he had been ordered 
by FAR to maintain contact with L/3. When queried by L/3 regarding the 
Humberto Gonzalez Vega whom he had met claimed,
"Oh, you mean *£1 Gato’ - he’s a good element, but he will not beim your 
FAR contact. I have been entrusted with that mission." "Romulo" also stated 
that he knew Francisco Lara well and had worked with him in Guatemala City 
seme time ago until Lara was arrested. "Romulo" added that unfortunately 
Lara's mother had betrayed him to the police and he barely escaped arrest 
at that time. "R6mulo" confirmed that Lara had been under a cloud as far 
as his superiors were concerned and had made the ill-fated trip 
in order to attempt to clear himself of charges against him. '

3. When L1RI5G/3 told "Romulo" that he had been in touch with the LIRIKG 
office since his return, the latter exclaimed,"But what have the LIklSG 
people to do. with us?" Inis gave L/3 the definite impression that "R6mulo" 
himself was not in touch with a P2RUMBN representative in Mexico City,and, 
in any case, did not like the LIRIKG establishment. -

4. He then asked L/3 to give him a summary report of the arrest and detention. 
L/3 told Rowton that he balked at this at first, protesting to "R6mulo" that 
he had already given the details to the Leon Barrios brothers and"Cebollito" 
who he was sure had passed on the report to the FAR in Guatemala. When ' 
"R6mulo" explained that he would appreciate an oral report on the spot since 
he was not fully informed because of communications problems, LIRInG/3 told 
Rowton that he went over the whole episode for "Romulo's” benefit. "R6mulo" 
then asked to sfee LIRING/3 again at 1100 on 21 December to continue their 
discussion. He promised to-meet L/3 on the street in front of his apartment 
house at the appointed time. ' I i • i

5» LIRING/3 continued to Rowton that much to his surptrise andfindignation 
he received a letter on the following day(20/12/68) from Marth^, the mother ■'
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of the Le6n Barrios brothers, in which,among other things, she stated that 
"the nan on the bicycle", which L/3 explained to Rowton meant Carlos 
Persabal had written a letter containing grave charges
against LIRING/3. The letter, which L/3 read aloud to Rcwton, went on to 
assure L/3 that these charges were not believed but constituted a source 
of annoyance to the writer's friends. ;

6. LIRING/3 continued to Rowtcn that he felt so indignant and shocks.! at 
this unpleasant development that he decided to see the Chief LIKING and 
have it oit with him. L/3 explained that since the Chief LIRIKG is on very 
friendly terms with the father-in-law of Persabax he might be aware of the

. letter and even possibly enccurgaged Persabal to write it. L/3 told Rowton
; that he then got in touch with LIRING/2 by telephone and; made a date to iseel:
: aim at tne LIKING establishment at 0930 on 21/12/68. ahen he arrived at the
\ gate at that time he was told that IIRING/2 had not yet arriveed. After a wai<
‘ of some twenty minutes, LIRING/2 appeared but asked LI5ING/3 to wait a little
: . longer since he was very busy. After another annoying wait, LIRIKG/9 appeared
‘ instead of LIRING/2 and talked with LIRING/3 on the patio. LIRING/3 explained 
: that he wanted urgently to talk with the Chief LIRING since something had

come up with regard to Persabal. He reminded LIRIKG/9 that he originally has. 
expressed a desire to have a face-to-face confrontation;with Pershbal in 
tbe LIKING office so that he could present his report on;the arrest in his 

, presence. LIRING/9, according to LIRIKG/3, brushed this off again with the
{ comment, "But as 1 told you before, you're making a mountain of a mol eMil -
i You’re exaggerating the whole business."

1 7. LIRIKG/3 told Rowton that he then took out Martha's letter and insisted
i that LIRING/9 read it. The latter expressed amazement at -the revelation of -
i Persabal*s action but did not agree with LIRIKG/3 that the Chief LILING *
| would be able to shed light on it. LIRING/3 then told LIfllNG/9 that he did
■ not like the games that everyone seemed to be playing with him, and askedi -
j LIRING/9 point blank what it was thet motivated him to ask for a written
| report of the arr;st and,after L/3 complied with the request, to trap his
; feet. L/3 continued that he felt he had been frank with the LIKING office,
' whereas on the other hand they were not honest with bio i|n telling him what
I they thought of him. 1/9 then assured L/3 of his confidence inhim and added
; that in the past certain persons, including Hugo, the assistant to LIR1KG/11,
i had felt thatLIRING/3 had been connected with a person oft mysterious and
s suspicious affiliations.iL/3, understanding this to be a plear 'allusion to
< Bowton, admitted to having known this person in the past sand having had
i cso. ri /

1



a few business transactions with him, including the sale of a number of 
his paintings, but insisted with some annoyance that this had ,^ot bearing 
on his political activity. LI5I5G/9 agreed and aaded that it was really a 
thing of the past that should not bother U2IrG/3. He promised to make an 
appointment for LIRImG/3 to see the Chief LIRIKG sometime the following week.

8. LiainG/3 continued that when he met with "R6mulo° later that morning he 
also showed the letter from Marthe to him. According to L/3, I’Romulo" became 
indignant and suggested that they talk to Fersabal together to get to the 
bottom of the matter. L/3 and "Rcsulo" then took a taxi to the residence of 
Fersabal in the hope of finding him in at the time, when L/3, however, rang 
the outside beil he was told b^jt woman ( who he suspects xxxk was either 
Fersabal*s wife or sister-in-law) that Fersabal was not at home. L/3 noted 
the woman's astonishment in ner “cue of voice waen ne suacea ms name ««. uw 
request. "R6mulo" who was present later commented that L/3 should hot have 
given his name since it was obvious that Fersabal was at home but did 
not want to see LIRING/3.

’9. According to 1/3, "R6mulon at the second meeting stated that ’'several" 
friend.s of his were planning to return to Guatemala to continue their work 
for ths pap tbs/t hs hopsd LZRX5G/3 be able to Lein in this 
mission. "B6mulon did not specify what kina of assistance he'expected from 
LIRIhG/3 but promised to give him details when the time case■for action in 
this matter. He promised to see L/3 again ax 1600 on 24 December,1968.

10. LI&ING/3 told Rowton that he planned to insist on seeing*the Chief LIRIRG 
IB THE HOPE of determining his reaction to the charges by Fersabal in view 
of the Chief's friendship with the in-laws of Fersabal. |



>

■, 26 December,1968

CONTACT R3P0RT ■ '

1. Agent: LIRI2.G/3 |
2. Date and Site of Meeting: ■1100, 26/12/68; Camino Seal Restaurant.
3. Next Meeting: 1100, 28/12/68; " " i "

4. Reports/Inforaation Passed by Agent: ;

a) Contact of Carlos Looez: L/3 reported that about 1430 on 24 December 
as he and his wife arrived at their apartment, tney found a”chaparitc* 
who introduced himself as Carlos Lopez, a Guatemalan friend of 
Jacobo Rodriguez(Padilla), and gave L/3 a note of introduction from 
that person. L/3 gave Rowton the "'“‘-■‘■‘’r/hLsL aitaobcu.
herewith. L/3 told Rovton that Lopez stated that he was anxious to 
send various items, including medicines, to RBRU!’EN,and appealed to 
L/3 since he "understood" that L/3 and his wife had contacts through 
which he could send the items. Lopez, according to L/3 appeared ©very 
interested to be reassured that L/3 really did have good contacts 
with the LINING establishment. When L/3 assured him that he did see 
LIRING respresentat-ives, L'OpOZ WcXlv on to rexeal that; be was a friend 
of Carlos Perzabal and that he was fully informed concerning the 
recent "tragic situation" of both Persabal and LIRING/3. This bomb 
shell shock L/3 badly and he felt obliged to launch into a diatribe 
against Perzabal. When Lopez commented that "naturally we have to 
take Ferzabal’s word against yours,since he know him better," L/3 
told Rowton that he demanded an explanation of who the "we" were. 
L6pez simply replied that it meaht"icfortant" persons in Guatemala

‘ . ,and Mexico. He added that,"as you know", Persabal was .known even to 
CSsar Montes. L/3 reported, "But Montes has been stripped of his 
authority,as you should know." This led L/3 to the counterclaim that 
he also had good friends in Guatemala and Mexico who could testify on 
his behalf. -- ~~ .- f
LIRJNG/3 told Rowton that he then showed Lopez a photostatic copy 
of the attached letter which he had written to Perzabal demanding 
an explanation of the calumnies he was known to be, spreading against 
him, and which he/£&4^1ready sent to the CP Mexico and. Spain. He ' 
asked L6pez to keep the copy .and tell his good friend kerxabal where 
he got it and under what circumstances. I ;
LIRIKG/3 continued to Rowton that be had to cut short ^he rather 

. heated exchange with L6pez since he had a date at 1600|that same
day with ”R6mulo" outside his apartment house. :

. . i ' I • : _ ‘

. / MJ : '
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b) Corset with "R6~!ulo": LIKING/3 told Gotten that he again sa* 
R6mulo, the PAR liaison, outside his apartment house at about 1610 
on 2^ De/'e°ber,as prearranged. Is. view of what had transpired a 
tax short tine earlier that afternoon, he told Romulo about the 

coments made by Carlos I^pez. Romulo, according to L/3, did not 
indicate that he knew Lopez at all, but agreed with L/3 that the 
accusations of Perzabal must be set head-on. He suggested toe fol­
lowing course of action: L/3 should wait for the.reply from Marta 
(mother of Le6n Barrios brothers) as to the exact charges made by 
Perzabal before taking up the natter with the Chief IIRING. EL 
tended to agree with L/3 that the LIRIKG establishment sight have 
inspired Perzabal's letter, but felt it would be better if L/3 
had a statement from Marta before accusing the PBRUMEHers of bad
* • . • x M _ s v - » x•_ . _ x. u - _ _ x •   ~ . . « ., x-M— a.M •• A. W AX • X» W. A W »■ ** V *— kA ** k.* ws w » ■ > * / kA k* M w ak* M w • A V
arrange a confrontation with Perzabal in the presence of three 
"important FAR officials in Mexico", including a certain "Julio?

’ also known as "Buda". Romulo felt that Buda could lure Perzabal to
a private meeting sinne the latter tsar already had interviewed 
him some time ago and would be anxious to see him 'again. This would 
provide a good pretext for a confrontation between Perzabal and. 
URING/3 to clear up the whole matter. j

• C) Prorosed Meeting with LIRIKG Chief: LIRZNG/3 told Rowton that he 
felt it essential to see the LIKING Chief on the morning of 27 Dec 
even if he does not receive a reply from ya—tn by “that time. Be 

explained that he felt he could get some sort of statement from the 
LIRING Chief, either affirming or denying his knowledge of the 
Perzabal letter so that he could use this in a possible meeting with 

--------- the latter in the presence of R6mulo and his colleagues. He said 
that he felt this important in view of a possible'invitation to 
PBRUMEN that he might receive momentarily. ।

5« Informatibn/Guidance Gi/en to Agent: Rowton cautioned L/3 against jusping
the gun in accusing the LIRIHGs of inspiring the Perzabal letter, 
po inting out that it could just as easily and logically have some 
from such Guatemalan exiles as Navarette,Capuano,or even persons 
of the C^sar Montes group,who are expected to be 41ose;to the 
LXRINGs and the CPU as well as possibly t^\PTGL^

....... ' W3 Rowton ...



. . . 30 December,1968

Subject: URI1.G/3 Identification of "Romulo" Reported FAR Lisaison.

1. At 1100 cn 28 December,1968, URI50/3 reported to Boston st' the 
Camino Real restaurant that be bad again met briefly with "Rczulo" 
in front of his (L/3’s) apartment house about 1600 on 27/12/68. On 
this occasion "Romulo” identified himself as Mario Mendez and promised 
to give LJUNG/3 a telephone at which he could be contacted in the fu­
ture. ■ '
2. With regard to the Perzabal accusations, "Romulo" again cautioned 
LIRI5G/3 against jumping the gur with the Chief of USING ( i.e. accusing 
him of having inspired the charges), since if the USING Chief called 
his bluff, 1/3 would have no proof. "R6mulo” recommended that L/3 wait 
until he received a reply from Marta giving details of the accusations 
before proceeding lurtder. he eudcA vhal d tins h: hi"
would gladly confront Persabal and clear up the matter.
3. LIRI'<G/3 described "Rfimulo" as a Guatemalan of about 28 years of age, 
5’6", 125 lbs,sraight black thinning hair, small eyes,clipped moustache. 
1/3 added that "Romulo1’ frequently squints his eyes, either from a nervous 
habit,or seme physical defect. LIRIiiG/3 drew Rowton a rough sketch of 
"RSmulo" as he recalled him from the three brief meetings he is had with 
him to date. ,
4. UHI5G/3 also gave Rowton the original of the letter from Harta daxzz 

postmarked 1S December,1968, in which mention was made of the Perzabal 
charges. L/3 reminded Rowton that Perzabal is referred to in the letter 
as "el hombre de la bicicleta”% ^d that the Le6n Barrios brothers (sons 
of Barta) as "los patojos." .
5. URIh‘G/3 also gave Rowton the original letter of Kexkxx Cscar Moists 
Rold&n 3spinoza dated 2? November,1963, which LIRI5G/3 had received on 
1 Decemner,1968. The envelope bears the same return address as tnat of 
7 November,1963. Rold&n encloses the negative of a snapshot of himself 
as a "recuerdo." The letter contains general greetings and a plea for 
whatever help L/3 can manage to give Roldan. :
6, LIRIKG/3 asked Rowton's approval to send 500 pesos to M*rta (via her 
sister) to encourage her to continue writing him and keeping him informed 
of what develops, especially if and when her sons are released. Rowton 
agreed but stressed that 1/3 should explain that he had managed to have 
this extra money as a result of bis recent exposition and to regret that 
he could not send more. 1

Wallace 3 Rowton ;





■ ' 31 3: cezber,i9&8
J 

Subject: URT5G/3 Pep-'Tt cf Meeting with FAR Mesters in Mexico City.

1. LIRIliG/3 reported tc Rowton at the Robin Restaurant at 1700 on 30/12/63 
that when he returned to his apartment at about 120C on 28/12/68 he 
found Mario Mendez (eka “Romulo”) waiting in fee ccapany of another FAR 
member, whom L/3 described as "very fat" aged about 23 with a dropping 
moustache. 1/3 told Rowton that since he did not wish to involve his wife 
in conversation with these persons, invited them outside to a nearby res­
taurant . :

j 2. According to LIRIi.G/3 Hario Eendec and bis friend told him that FAR 
i had decided finally to withdraw all its forces from the cities and to 
5 revrnun in rho — th? incrttcin^ * lit.

jvirtual impossibility of effective action in the urban areas of Guatemala.
: They stated that they and a number of their comrades in Mexico wex^e planning 
J to return to Guatemala and Join the FAR forces in the mountains. They then 
invited LIRIRG/3 to accompany them on their return trip, feeling that in 
that way he could contribute more to the struggle. In reply to 1/3*s queries 
they did not specify how L/3 was to survive another trip and in fact be 
of stu^ uSc them in the mountains. They simply said that they felt it 
would be useful to give wide publicity to L/3’s presence in the mountains, 
once he reached that area. L/3 told Rowton that he reacted to fnis screwbat 
startling proposal in as logical a way as possible, saying that he would, 
have it give it careful thought, inasmuch as it raised a number of very 
serious problems with bin and his family. Mario Mendez and his friend era- 
eluded with a rousing cheer for the “real revolutionaries" who put asile 
all thoughts of personal safety and comfort and rush into the battle, Aen 
L/3 pointed out that they themselves after all had withdrawn from the action 
they replied that precisely for that reason they intended tp return and 
do their share for the cause. ' ■
3. LIRIjG/3 also reported that he and his wife spent the 29th of December 

- with Orlando Suarez in Cuernavaca and hau lunch with him and Jorge Godoy.
Suarez remarked privately bo 1/3 that he had visited the LlklRG offices cn 
24—25 December and was "not pleased" with consents be had hpard concerning 
LIRIKG/3. 2e recommended that L/3 see the Chief LIRlRG"as spon as possible* 
to put the record straight concerning the circumstances surrounding his 
arrest and especially his. subsequent release. Suarez intimated that the 
Chief LltilKG apparently favored the version given by Perzabal, with whose 
in-laws he was on very close personal terms. LIRING/3 told Rowton that be 
planned to try again to neet privately with the Chief UalKp on the morning 
of 31 December,1958. :



2
4. In reply to Rowton's questions concerning the identity of the following 
Dames that appear in the letters to him from Karta Barries de Leon, LI.tlKG/3
nade the following clarifications: • ;

1)"Lcs cahchitcs" and "Los nato.los” refer to Jaan jan-d Miguel Leon 
2arrios. . I

2) "Elsa" is the true name of the eldest Leon Barries sister (apparent 
age 25) ‘

3) "La negra" is a Le6n Barrios sisrer aged about -14.
4) "La chiquita" is a six-year-old sister of the Le6n Barrios brothers.
5) "Felissa" is the novia of Juan JcsS Leon Barrios.
6) "Yuri" is a child, probably of Maria Elena, who is a close friend 

and possibly relative of the lefts Barrios family.
7) "La Koraita" ana "Cari" whose identity L/3 never learned are both 

active Members of FAR who frequently visited the Leon Barx-ios 
brothers and acted as FAR couriers. j

5- LIRI;<G/3 told Rowton that as regards ^he fkkxxxkbR proposed revisit to 
Guatemala, he was prepared to discuss this with Rowton and would be willing

, to undertake the hazardous mission, "if there were no other alternative",
[ but that in any case careful plans would have to be worked, out especially
■ . . with regard to communications, if Rowtcn hoped to profit by L/3’s renewed
| involvement with FAR in Guatemala. j .

I
__ ___________ ___ .--------------- ---------------------------------------- Wallace 3 Rowton



x 1 January,1^69 .

Subject: LlsIbG/3 Report of Meeting at PAR Safehouse. .1 :

1. At,^100 on 1/1/69 the Robin Restaurant LIR1.G/3 reported to Rowton 
that he went, as requested by "Roaulo", to Calle Coahuila 221 (across 
from Woolworths near the corner of Insurg.entes Sur) and found "R6mulo"

I
in apartment 12 in the company of two other persons, previously unknown 
to U3I!;G/3. Roth appeared younger than "Homulo" and one could easily be 
his brother because of the physical resemblance. The other, apparent age 
25» light skinned,who was introduced simply as an Ecuadorian, had a good 
Guatemalan accent, and revealed in his remarks an excellent knowledge of 
Guatemala. The Ecuadorian, who had the most pleasant personality of the 
three, remarked during the conversation that he had been imprisoned in 
the old penitentiary in Guatemala City and subsequently "thrown" over the
UM.'ncr to ooxve.or.
2. LXRIKG/3 told Rowton that the small apartment contained nothing that he 
could see but a table and several chairs and was obviously a safehouse 
rather than a residence. "Ronulo" later confirmed this when he told L/3 
that they would have to meet there in the future only by appointment since 
they did not live there but came only from time to time to talk, .’.s a re­
sult, LIRKG/3 made a date with them for 1600 on Friday, 3/1/69* at which 
time he, L/3, would come to the apartment. "R6mulo" premised to. wait for dim 
at the entrance to the apartment building so that L/3 would not have to 
ring the bell end wait outside the door unnecessarily. j ;
3. During the friendly discussion that ensued in the apartment,L/3 took 
the line previously agreed on with Rowton with apparent success. The young 
Ecuadorian showed his approval by nodding his head several times, when L/3 
outlines his reasons for not accepting at once the proposal to return to 
Guatemala. "Roaulo" was less sympathetic, and when L/3 stated that he felt 
it necessary in any case to travel first to FBRUMEN to get his wife setttied 
"R6mulon shrugged his shoulders,remarking, "Eut can't she(get by herself.' 
L/3 then offerred to be of any service while in FBRUEEH, but did not re­
ceive any positive reaction. "Rfisulo" responded simply with a "Tes, we'll . 
see." L/3 made sure to drop the statement that he was planning as a matter 
of fact to see LIRI?;G/9 the following morning to talk about the trip whici 
V9 himself had already volunteered to arrange. I :
4. rfhen the subject of Percabal's calumnies against L/3 cane up toward ths 
end of the conversation, "RSmulo" told 1/3: “Don't worry aejout that any more. 
A guatemalan, whom you don't know, will take care of that Imatter 'de una vez^ 
1/3 told Rowton he felt this remark was too full of foreboding for him to 
ask for details. He agreed to cose again to toe apartment kt 1600 on 3/1/69.



1 January,1968 j •

Subject: LIRIKG/} Report of Address of Eario Hendez,aka “R6mlo°.

I. LI3I5G/3 reported to Rowton at 1000 on 1/1/69 at the RobiniRestaurant 
that he had not succeeded in seeing the Chief LIRIKG as he ha^ Loped, the 
previous morning since the latter did not appear at his office by 1CCO, 
when LIRIIiG/3 had to leave to cake the contact with "Rinulo" at his apart­
ment. 1IRIRG/3 continued to Rowton that when he arrived at bis apartEent 
about 1C15 be found a note iron "R6mulo" asking him to cone to the follow­
ing address at between 1130-1200 the following day ( 1 January,19=9)J

Calle Coahuila 221. i
2. Rowton therefore made another date with LIRIIG/3 for that Sase evening

ing. Reston showed LIRIRG/3 the two pictures passed tcjLim by the Station 

of persons suspected of being "Romulo" and the fat colleague.'; LI HI 1/3/3 
told Rowton that he could see no resemblance to either person, but he felt 
that the photo of the stent person corresponded to the description of the 
"Pavel" he was supposed to neet. He recalled that at the time! the Le6n 
Barrios brothers told him they would arrange for "ravel" to contact bin
in Mexico City upon his return, they snowed his a rather poorj reproduction 
of a picture of Pavel that had appeared in tbe local press following a 
gunfight that Pavel had had on the border while crossing into Mexico.

3. Rowton then expressed to LIRIKG/3 his grave reservations concerning 
the proposed travel of 1/3 to Guatemala in the company of his- new FAR
friends. Rcwton pointed out that such a trip would be extremely risky for 
L/3 personally with little hope of any worthwhile production <for Rowton. 
URI5G/3 agreed and said that he felt be would have to continue to stall, 
even at the risk of alienating the affections and confidence of his new 
contacts. Rowton suggested that L/3 tell them that before he {could possibly 
consider such a return trip he would have to visit F2RUMZK with his wife 
and child to get them settled there so that they would not again be.exposed
to the difficulties they suffered during his last trip - financial as well 

as psychological. This would give L/3 at least another month before he 
would be faced with the trip. Rowton added that L/3 should ol|fer to do 

•everything possible" in Mexico for his friends,’ reviewing for them his
knowledge and experience of the border areas, his service in the navy as 
well as his reasonably good knowledge of photography. ' . i;
4. Rowton then stressed that L/3 should assume that everything,at least in 
summary fora, that he discussed with the FAR officials he war in contact
with would directly or indirectly be reported to theLIAIHG fafice,and that 

' hence he should "play it straight" with bofht sides. t



. . _ 8 January,1969

Subject: LIREIG/3 Report of Allegation of WOFIRM. Affiliation. '

1. At 1000 on 7 January,1969, at the restaurant of the Camino Real Hotel *
. LIRISG/3 reported to Rowton that he had .just received three |etters frost
. Harta Barries de Le6n, the mother of the Leon Earrios brothers (Miguel

and Juin) whoa he had originally net during his confinement in Guatemala 
City. He gave the original letters, Howtos’s translation of irnich is 
attached, to Rowton to copy and study. LIRIKG/3 appeared genuinely shaken 

; at the revlaticn in the second paragraph of the letter,dated]29/12/68, 
that the "nan cn the bicycle" ( Carlos Perzabal) had written! in his letter 

( to Marta that URIXG/3 was ’’working for another company (yCP^RM) and that 
l MotH*o ohnii! onv+n ’T-TUTT:C/^ a TT^TVC/^

told Rowton that he bad suspected chat Perzabal had accused him of perhaps 
; causing the arrest, but he never dreamed that Perzabal would', go so far as
; to accuse hix outright of being a sCEIHM agent. ■

2. LIRING/3 then speculated that Perzabal could not have donp such a series 
thing of his own initiative, but must necessarily have been inspired by 1 

• sone outside source, most probably the LIRING establishment. He continued
: that he therefore felt it core necessary than ever to put thie LIRIKG Chief r

"up against the wall" and force hid to admit his complicity.! LIRING/3 added
‘ that he had seen "Romulo" on 3 January as planned and had told him about ‘
] the letter from Marta and Terzabal’s treacaery. Aceordmg to! LxxlxIiG/3 .
; "R6nulo“ became indignant and volunteered to accompany LIRING/3 to the
j LIRPtG establishment to have the whole thing out once and for all. LIkI.\G/3
: appeared so disturbed at the unexpected news that Rowton fouhd it impossible
j----- - to check with him on the exact tine and place he allegedly met “Rfmulo" on '
I Friday, 3/1/69- ihen Rowton stated that he felt it very important to iden-
। tify "Romulo" positively ( Rowton alleged that he had access to the Gober­
; nacifin "mug file" of persons wanted by the Guatemalan Government and given
I to the Mexicans for identification), LIRIKG/3 volunteered to arrange to
! meet "R6mulb" somewhere in public as soon bb possible so thajt kowton could ,

— j ■ get a good look at him ( as he had previously done in the case of"Garcia").
। 3- Rowton advised LIRIKG/3 MB not under any circumstances t|o attempt to

j lure "R6mulo" to any public place, especially since the latter had estab- '
i lished a pattern of meeting with him in a safehouse, but simply to tell
| Rowton the next time be was invited to visit the safehouse end Rowton would
I . cover the place from as convenient a spot as possible (e.g. «oolword's
| across the street). Rowtea also encouraged t8RIKG/3 to talk againjwith '
<? LIRIKG/9 rahher than the Chief LIRIliG IN THE hope of more production. aWi/



X

Chief, WH Divisica ;
r < •

Chief of station, Guatemala City 
! j

Chief of Station, Bex1co City :
PERUMAK/The LIRISG-3 Operation j

> •
Actios Required: FYI :

Reference ; HHBA-3S114, 27 Decestber 1968 1l ’

1. Forwarded herewith as attactmeat el are eight reports 
prepared by Wallace B. aovTCM oo the latest develoaneets of 
t&e LIE I JI G-3 operation. The nest Important of these are 
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a. "Ronulo,” who later described hlaself as ' 
Hario ®HEiD£Z, appeared on the scene as the liaison 
saa between LIRIS7-3 and the Guatemalan FAR.
Hasher to eGOJEALEi Ve^a, when aiUDEZ called ’£1 \
Gato,” apparently nad® Initial contact with LI3v.£G-3 
on his can initiative. M0D£Z said that ”£1 Gato" ' 
was a "good elcsent” but emphasized that he (M£3D12) 
would be the person LIRIMG-3 would deal with on 
FAR Batters. * cosy of the nAeicu of n£?fD££ drawn | 
by LI RIMG-3 was shown by the Station to LI2I3£L-2. j 
The latter, without any hesitation, identified it 
as Javier ®COSTRJXAS, leading FAR representative !
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in Uesleo and a suapcctel PSZiJU^i contact. The i
Static had the LILIBRACh teas ewer the entrance }
of tb® building where IH-WK'. and other TAB seabers | 
havo apartnect they use for c lariat Ine aaetinge ;
with Mfll>10—3. Respite the fact that the. tea® 
knows MKld'h-S froa previous surveillance and that 
a cony of LiaiSG-3's sketch of ULNuS was also . 
provide), tho Ll£a?ilAC;js sotted neither nan. Ths ; 
Station naturally clans to cover another sseting I 
and is also exploring the possibility of determining; 
who rented tho acartnent and froa whoa. It is of 
sosae interest to note that L'sJ<J2Z, although be gave i 
1.131 :i<>3 the agreed upon recognition signal, say 
ptill toot be the "Pavel-' LIkINj-3 was told he would 
®eet. URlNJ-3 was shown a obotograoh of Oscar 
Arturo ♦ peris Raeirez (kuwn to have serviced a 
letter >irop in Mexico City used by nichelie Jeannette) 
FISK b«fpro her death in Guateoala). Liaidl-3 
thought it looked like a peer print of a photograph : 
of “Pavel" sheen to his while still incarcerated. j

1
umiKj-J IE apparently still suspicious

in the eyes of the PaKU&E^ers. ae has received 
several letters (see paragraph 2) from Kcabera of 
the FAB la Guatemala warning bin that adverse ruaors : 
(bcsso of then calling his a ¥C?I£R agent) have been , 
circulated in that country by Car Ice Pi^iZABAL sarcuo. 
Knoviag that PiZZABAL's father-in-law is a close I 
grieud of Chief, LIKING, LI2ISO3 sourced the ruaors 
to the LIRING headman. ce first took up the Batter 
of the accusations sade aaalast bin with LIRIdG-S. 
The lattwr said there was nothing to this, but, and 
there was a but, LIRISG-S resisted LIR1NG-3 that 
in the past he had been connected "with a cereoa of 
mysterious and Bus'iiciotus affiliations." a clear 
reference to ACMTOM, LIBING-S's Greek friend. Teas 
UBIMG-3 Insisted be wanted to discuss the eat tear 
of the allegations raade against his directly with 
Chief, LiaiHG, LiaiNG-9 promised to sake an anpoint- 
nent for hin. This appointment, however, never 
outerialIzod. That Chief, USING aay have spread 
the allocations aade against LIRIMG-3 by PBRAABAL 
was confirmed by Rolando «SUAai2 (see RCMTON’s 
report dated 31 Saceaber). U3ING-3 also took on 
the Batter of the PLULAEAL denunciations with MS»DIZ, 
who told his that the FAR had paid no attention to 
then and even accompanied L1R1SG-3 to PiZZABAI.’s 
house. LlhlNd-3, however, sale the sistake of 
giving bio naae shea asked who vas calling. The 
result, as could be espected, was that PQlZABAl, was 
“not in.” MEMOIR agreed to accoorosay LI a* 7J-3 to 
Liaiaa to talk to its Chief, but be warned LIX1S1-3 
not to sake accusations without proof. BSHDia, 
incidentally, does not appear to be pro~PBRVM£8l.
This la interesting in view of the fact that - 

■ C08TBi3US, with vbos be say be identical, is a 
suspected contact of the PBaUK£Sers.

c. So far, it does not sees that the FAS has 
been greatly liaturbed by the accusations oale 
against LIHIM<>3. la fact, aad the two other
FAS seaborn LISIN>3 set on 1 January have urged 
L1H1NO3 to join then in the bills of Guatemala, 
where guerrilla warfare, they said, will eoes be



8 K C a E T R»SA - 36184 :
i i

intensified. They Gia not hide that their eurpose 
was to broadcast liriK3-3’s nase and the fact that 
a Mexican bad Joined their fight. Thla vas apparently 
to appeal to the Lexicon left and gain their support. 
Stille LIRI KG-3 has declared hloself ready to go bach 
to Guatemala (if thia was what hO^TOY warted bio to 
do), he did not need ROrTOf to decide that uroad- 
castlag his naae froa the Jungles of Guatemala was j 
nc-t a thing he wanted anyone to do. At Station 
directive, LIRING-3 pointed out that after his 
recent isnrisonaent be had to tahe care of bls wife 
before doing any sore for the cause. The best way 
to do this was to take LiaI KG-4 to FCXULLN and leave 
her with relatives. This led LI31:SG-3 to ask vbat, 
if anything, be could do for the FAR in Mexico. I 
80 far, however, bis FAR friends have not risen to :

2. Forwarded under separate cover as attachaunt gl aro 
the following decussate:

f

- a. A copy of a letter froa Oscar Moises 
•BOLDAS SBpinosa. j

I
b. A translation and a copy of a letter, t.ten 

Deeesbcr 1968, froa Marta ♦BARRIOS.
I 

c. Translations and conies of letters froa ' 
Marta BARRIOS to LIKING-3 and LIRIVG-4 dated
29 December and froa "Violeta” dated 17 .toveaber. {

I 
, d. Copies of two letters and two postcards !

received by LIRING-3 froa Rafael and Rigoberto 
•ARGUETA Alvarado dated 10 Deceaber (see ROSTON's 

. report of 19 Deceaber).

e. A copy of the letter sent by L1RIKG-3 to 
Carlos *P2RZABAL Marcue with conies for the Mexican; 
and Spanish coaaunist Parties. This letter is i 
dated 28 Deceaber. i

1

f. A copy of an article written by LIRING-3 
and published in a Mexican sugar,tne. The date, I 
Maher, and ease of the eagaxino are narked on the ‘ 
copy. |

g. A copy of the note written by Jacobo 
•RODRIGUEZ Padilla (a longtine aeaber of the 
Qnatesalaa Ccaunnist Party living in aexlco) 
introducing car low ♦LOPEZ (who was an Ln portant 
FAR leaoer in Gaateaala until be cane to Mexico la 
late 1943).

h. A copy of an article which appeared in a 
Chiapas newspaper announcing LIRING-3's release.

for Sillard C. CURTIS

1 .■
-1
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Guatenal

December,'iSo-3
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but the affairs of rhe
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o yours o ovenoe o;
keep ne bn the go ai esides ave

been sick and upset and I keep forgettin; •t
I haven't put a date on this letter; you wen't believe it but I write 
two letters that never got off, but it's true, ’..'e hope that you are a
well as ever with your family.
I have to tell you that the "herb: 
and that I az a little peeved at ' 
shoula nove cautiously, but don't 
we don't believe it. We feel that
ana cor teat reason oo: 
"31 vigotudo” sends yo 
a kiss; Elsa.kelisaCar:
and embraces for the Cn: 
"pina” so they couldn't 
24th; if not we'll.have

erards

■e de j.a 
in becaui

biciclc
e spea.

■ote ne
c.

vGaZ it * s a proa 
t's from fear. I los
write
e

^aria Elena,Guri and
■stnas holidays. Che

’arr: ez 
the "p:
patojos

us
s a

s

coze We see whether
there to be with rhea In any case I’ll le

you know.when they coxe here. 
So long with cany best wishes 
children. Excuse the long and

and congratulations to

■ So Ions Carlos 
/s/ c^arta

your wife
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Guatemala, 29 lecexber

Dear Chichai,

Ibis letter is to send you greetin-s in toe dope zz^z you are well 
^o^ewce* « jM*ur »..*sOw..». c^.*w c.«**^re.*« *
I was happy to learn that the person who •rote to ne was you; it was 
quite a practical Qoke zixszxxxxzmxx when I found cut that it was really
Carins who was writing, dell hit Zzzz rue letter he scut with the clippings
has not yet been received.
r'^ny "abrazos" and erdeaments frun your friend

/s/ Xarta.1
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cue a trapancco

or y grabadcr.

de San Cri
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vo pcco exito hoy. Infcrzxea
parralfas de les 
cl D:~-.tor del v

dificiles 
to Mac:

BUDAPEST. 21 de cc- 
bre.—f^as primcras uniuo- 
is rriht.iris bungaras que

is e-t el InsLta 
HJo-enfsta. cn

»e>. utorcs

bee.— El Eantamiento para 
una bcefga genera! por 72 
Horas Lecha por la Federa­
tion E^udhinul de Panzna. 
cn prcCcsta per el recicnte

nes a H cu:^zn naci* /aL 
Como ciudadazo el pador 
Carlos hi desempe- CAEO KENNEDY. 21 

: rCubre.— Lets astrcre-ia

cos Kcsario

O<o.5ental.
J.fi.iutos d< spues de la 

trajmrncn aparecio cn I is

h’dirios de

1

D. j

SAIGON. 21 
Ls E/ad-.-.

i-f sr2

■ria 11 e-^ennza •;

Loera fi-cron ccr.d

r:
perJuta cn aab's 
acclcncs militaries.

En un c___ pwdente
G jiterna!a. H AFP in-

ladones d<- la ^epubtica ve 
etna, declard absuekes per 
Falta de peuebas a Ies piofe

rado y Carlos Manuel Per­

Udos rxidcates de aiokr.- 
cia.

Alguuci coutcreos perma
nccir 
tn p. jue

XGSADO. 2f 2e <x-
El pci

•z, Ows.# z2 c.2 Ccluore 1263 MUMERO 13

zabal, quienes 
ban presos cn 
ccr:ceatracid:i

se erccntra- 
ttn campo de 
quitent.iheco

ido 14 de abnl.

actividades ccnectadas con 
cl ziovua lento guerrillcro.

La noticia aleqrara sia da 
da Ies circu’os inte’ectuales 

nuestio EsCaJo. ya que

t raves ne la Secretaria de 
Re’aoones Eiterio res de 
ncestro exi^id al Go- 
boerro de Guatemala rcspe 
to a la vida de am has perso 
nalidades y denxandaron un 
P-oo apegado a la Ixy. En 
tre Lu uuutercsas peticiones 
en este sentido se destaco 
La hecha por el Colegio de 
Abogados de TuxtLa Gutic-

Bc;;aron hoy a esre pais, cru 
zando la frentera per ties 
pun:<?3. Esto es cl prirr.ee 
continjente niiiit.ir que pir- 
te de ’terras cbccas. dcspues : . z- • ».

nio Montero, del exUaorJi- 
ririo teairo cm'-pol ”PE- 
TUL”. que e^ Lengua tzcl- 
tal drsarrcHara cat grin la 
bar er.t re la p'.blxion indK 
getta de !os ahes de Chia-

La injasta enenrrelacMa 
de les prefesnres Jurado y

h pcnr.an- 
kh trepas

rc<pe> to a sor tie la de Eccr.r
rrt.1 de 1-1 UXAM) ctovili 
zd 5 aripfes grjpis de in

‘ Ambos detenidcs estaban 
a-msadcs par svpuestos ac- 
tes Je "propaganda subver 
siva". realicados el dia 17 de 
abril: es decir tres dias des 
p-is de haber caido presos 
cuando se dirigian. en un 
viaje turistico a !a Republi­
cs de El Salvador.

i !
El cable de la'AFP infor 

fema que a.jbos profcsorcs' 
fuervn tras!.i«Lsd>>s desde la 
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;n-5e£^vie»6ii >u luxe cn uua 
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<!e.-«e3so a la ticrra el 4a 
<?c manana cn el Acaatioo

expr-r-d que l;i rxisxra d-d 
ap-.ib VII habia reeje-juida 
to2> !o que se luilra peoples 
te. >n.:cc:6n <!c! prji

I !el Apolo. 
cn 6rbua iws b-V'.
C:pJ 4'

canfafo en la 
pin j-.tra la m

pec-xwin pto-
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*f 1. PER PARA I REF A, FAR CCSTACT KHCVK TC LIPISG/S aS IJi
I3' "RCKULO" AND "MARIO MENDEZ" MAY PE IDEM IF IAPLi •ueucIC

? (MENDEZ) A6UILAP. STJsJION TRACES MENDEZ DESCRIBE HIM

j ACTIVIST WHO ILLEGALLY ENTERED * EX ICO JUL f 1366. MEM n
f DESCRIPTION FITS THAT GIVEN REF A. PHOTO OF MENDEZ P: 
I
| LIAISON, AND WILL BE POf.EED ADDRESSEES WHEN RECEIVE!

£ , STATION TRACES.

2. PER WW-IC57G, LIREPEL/i IN PEPSCKaL CONTACT V 
I
' IS JULY 1566* IF LIPEPELZ 1 AVAILABLE, SUGGEST SHOW F' 
1
t SKETCH OF "MARIO MENDEZ" FCR POSSIBLE ID EK TI FI CAT I CM 
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2. Operations in PBRUMEN and Against Visiting PERUKES’ 
Officials: j :

A. LIAGILE-1: LIAGILE-1 cane to Mexico on { ■
19 October and returned to PBRUMEN on 1 November,: ;
but be did not contact the Station. (See MIXICO :
CITY- 7974.)

D. LICARD-1: LTSARD-1 returned from his TOY 
to Madrid in October. His mission was unsuccessful. ; 
The Madrid Station provided detailed reports on i : 
this operation. • : ;

C. LISAGA-1; LISAGA-1 returned to Mexico on 
25 November 1968. He remained in Mexico to receive 
special training and to undergo debriefing by a . 
Headquarters TDYer until 9 December, when he returned 
to PBRUMEN. ’ .

D. Subject of MEXICO CITY-6266: LIADLIB-1 
finished his debriefing of Subject during this period. 
(See uiHiA-Jooit' ) >

E. HAGLIDER-1: HAGLIDER-1 did not return ,to 
Mexico during this period. ;

F. YJtf AIT-2: YJWAIT-2 did not return to 
during this period.

Mexico

G. Subject of MEXICO CITY-7595: Subject 
defected to the Mexicans during the Olympics. The
Station arranged for a press conference through 
LITAMIL-3. LITAl'IL-3’s debriefing revealed that 
Subject did not have any intelligence of value.
(See also MEXICO CITY-7621.)

H. AMFILLOT-l: AMSFILLOW-1 arrived in Mexico 
on 22 November and returned to PBRUMEN on 2 December. 
FRADY EH could not meet him as he was at Headquarters 
on TDY. (See MEXICO CITY-8215 and -8335.) ;

3. Active Leads to Prospects in PBRUMEN:

A. Subject of MIXICO CITY-5442: LICOMET-2; 
received a call from Subject on 24 November asking 
him to take care of two friends who were visiting 
Mexico fron PBRUMEN. During the same call, Subject 
indicated he would be coming to Mexico City soon on 
vacation and would notify LICOMET-2 of the exact 
date and details. ;

. ' B. AMICARVS-1: After enlisting the cooperation ;
cf AMICARUS-3 in Veracruz, the Station is awaiting ! 
the arrival of AM1CARUS-1, scheduled to transit e 
Kexico City froa PBRUMEN, to re-establish coqtact 
between the two and have AMICARUS-3 develop AMICARUS-1 
(See MBCICO CITY-8136, et cetera.) |

C. AMCAJOLE-2: Per MEXICO CITY-7451 and -|?453, 
AMCAJOLE-1 was scheduled to visit Mexico from PBRUMEN.; 
However, his father at the last minute reportedly I 

- "blocked" his departure. (See also MIXICO CITY-7574 1 
and.-7622.)

I-
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’ ■ ' . ' ! ’ ! i
D. y£LSANAC-l: LIAL’AW.C-1 told ROTTrON on 

23 Novenbvr that he is a close, long-tir.e friend of 
the Subject of HMMA-36016. Hp says nw he believes 
he can develop a close relationship with QUMC'Wi, ; 
Mexico City. jt

E. Subject of MEXICO CITY-7946: The Station 
is cooperating with LNERGO in preparin" for, the i 
aarival of Subject’s son in Mexico. The Station 
has assisted in. getting a Mexican visa ior the son. 
The son arrived in Mexico on 2 Decenber, but it has 
not yet been determined whether he is willing to ; 
be contacted and, hopefully, debriefed. I

- 1 i

4. Legal Travelers to PBRUMEN: j i

A. LIRING-4: According to LIRING-3, LIEING-4 
is in no condition to accept any assignment or 
instructions for a trip to PBRUMEN. There is, 
however, sone possibility that LIRING-3 may go to 
PBRUMEN on a ‘“cultural*' mission, at which time he 
will report directly to PBRUMEN officials on his 
activities in Guatemala. LIRING-9 has reiterated 
that he wants both LIRING-3 and L1RING-4 tot go. but 
has not suggested dates ior this travel. (See 
MEXICO CITY-8159 and -8228.)

B. LIRENO-2: LIREN0-2*s papers are finally 
in order, and she has indicated that she is still 
willing to travel to PERUMEN. However, the recent 
death of her mother, as well as the recent incar- 

I ceration of her son (in a frame-up by his employer - 
see MEXICO CITY-8182), has brought her to a physical 
and psychological low. The Station is allowing her 
tine to recuperate before raising the question again.

C. LIANKLE-1: LIANKLE-1 has not yet settled 
in Mexico City. There was no contact with her 
during this period. j

i ;
D. LIARM-1: Per MIX I CO CITY-7433, LIAH3S-1 

was net during the Olympics, but did not have access 
to much information of Value. (See MEXICO CITI-7563 
and -7741.) In spite of the fact that he was in 
daily contact with PBRUMEN participants, some of whota 
spent considerable time with hiti, he came up with 
virtually nothing. The Station, at present,' has no 
contact with LIARM-1, who has returned to the

- Monterrey area. I

E. Subject of MIXICO CITY-5853 (News contact 
of LITAMIL-3): Subject has been reapproached about 
caking a trip to PBRUJIEN now that the Olympics are 
over. He has indicated his willingness to make such 
a trip now. LITAMIL-3 is arranging a meeting between 
Subject and a Station Case Officer. ;• !

F. LIRENO-8: On 17 October LIRENO-8 was 
instructed to actively arrange for a trip th PERUMEN, 
and, if he goes, to see about taking some courses’; 
in that country. (See MEXICO CITY-7738 and |Him-35S93.) 
In the meantime, he has become completely integrated . 
into the PBRUMEN Consulate and cultural institute > 
in his town. In this capacity he will be ii| a 
position to report on PERU HEN activities in.that area.

~ - - L ■ >

nac M3.
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* E. LIONION: LIONION-1 continued to perform 
his photographic and audio duties. His ability pow
to identify people by name by monitoring DOG is f 
particularly useful. - '

srcRCT/itra.rr 36185

G. Subject of HM.LI-35516: The Station is 
still planning to Lave EOaTON explore the feasibili 
of approaching Subject and using bin as an eventual 
source in PEitUMEfT,. where, by the nature cf his i 
function, he still maintains contacts. (See HKM1- 
35516.) .

H. AMSTRUT-16: Subject traveled to KNIVNEi 
on J8 Octobei- 1958 and returned on 1 Ncver.bc-r. On 
her return to Mexico she was debriefed by Henry J.
SLOMAN, who came to 
The results of this 
UFAA-355.

Mexico on TDY for this pexpese 
debriefing were received in i

I. Subject of MEXICO CITY-8319: LI7AXlLr-3t'
was contacted by Subject, who returned iron P33UMEN
on 2 December. Subject was debriefed by a Station
Case Officer on the current status of the relation­
ship between his organization and the FREEMEN ;
Government, and on other requirements
before his dep;

given hiss ‘
The cost promising

factor in this operation is the fact that four of

in April 1969. Subject promised to give the Station 
access to any or all of these individuals. .

5. Technical Penetration and Coverage of LIRING and the 
Residences of LIRING Personnel:

A. MKTRAP in Chief, LIRING's Residence: j 
MEXICO CITY-7932 reported on the difficulties ' 
encountered in trying to have a LIRISK unit installed

installation on 23 November. (See MEXICO CITT-8182.) 
All attempts to activate the MKTRAP have so far ;
been unsuccessful (See MEXICO CITY-8303.)

B. T-TSaVOAV LISAMPAN coverage of RAEER
continued. EASY was lost on 9 October as a result 
of a routine installation in the same building by 
the LIRISK company. Attempts to activate EAST from 
LISARI were unsuccessful. (See MEXICO CITY-7533 and 
-8232.> !

C. LIENVOY: LIENVOY coverage has remained- 
unchanged. The LIRING Commercial line still has. 
not been reconnected. I

D. LIFEAT: LIFEAT coverage of LIRING-21 was 
discontinued on 15 November for security reasons*.  
The coverage was renewed on 6 December. j

F. LIROSIK: 
during the period

I

LIROSIN-1 was kept on full salary 
In late November he was givt^t ,

the assignment of renting a new LP which vas s. ted^
by LITA1NT-2. He successfully rented this LP ca| 
4 December, after LIRENO-1 laid the groundwork, iand 
will move into it on 18 December 1968. This wilil ' 
be the base for an audio operation against. LIR1NG-2,
UR ING-9, and LIRING-13

I
S'
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G. Trash Operation:t The trash operation sas 
not reictivated during this period. j

H. Audio Against the Residences of LIRING-21 
and LIRING-24: Via LIE£.*LM-1 the Station located 
empty apartments in the same buildings where these 
two LIRING officers live. Attempts to rent at least 
one of these for an audio operation proved difficult 
in view of the need for a cosigner and finding 
suitable people to move in. LIROSIN-1 was goi. g to 
attempt to make some arrangement when the LP described 
in subparagraph 5F turned up. The Station' decided 
the latter was of higher priority and discontinued 
its efforts to rent the apartments next to LIRING-21 
and LIRING-24.

6. Physical Penetration and Coverage of LIKING:

A. PBRUME?; Deputy in Merida: This target 
left PCS on 15 November 1968. (See ME4ICO CITY-8148.)

B. LITAMIL-7: The Station had no contact with 
uuxiii^ iuu. Sue w«u>9 uemwex,

seen chatting with LIRING members on several occasions. 
She was not observed visiting LIRING. >

I

C. Female Access Agent (Subject of MEXICO 
CITY-5988): No contact was established during this 
period.

D. LIRING-3/LIRING-4: On 29 October ROXTON 
met LIRING-3 after his release from jail. The 
results of the initial debriefing were cabled in 
MEXICO CITY-7900. LIRING-3 indicated that LIRING-4 
was very nervous and upset, and that he wanted all 
his own activity and association with BOSTON to be 
kept from her. LIRING-3 has been Electing fairly 
frequently with L1RING-9, who has been debriefing 
him on his encarceration in Guatemala. (See MEXICO 
CITY-8159 and -8228.)

E. PBRUMEN Maids: The Station decided to 
mount an operation against the PBRUMEN maids, and 
selected LIEMBRACE-3 as a suitable access agent. 
(See MEXICO CITY-7861.) The Station is in the 
process of turning LIEMB3ACE-3 over to LIREALM-1, 
who will be the outside Case Officer on this 
operation. (See also MEXICO CITY-8124.)

F. Chief, LIRING: The Station has corresponded 
with Headquarters about a false flag cold; approach
against Chief, LIRING. This still is in the ex­
ploratory stages. (See MEXICO CITY-8242.)

7. Harassment of LIRING: There were no new Huarache 
leaflets put out during this period.

8. LICOMET Debriefing Center: MEXICO ClflY-8066 reported 
that the charitable sponsorship covering the o^rert activities 
of the debriefing certer.ended on 31 October 1968 and that the 
extra financial cover for the office space would end 30 Novemb 
Headquarters' assistance was requested in resolving this 
problem. (See also MEXICO-CITY’-8179 and -8287.) HMMA-35887 
forwarded sore detailed LICOJIET-2 reports on the LICOMET cover
problem.

«C«TlON
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9. QUMOON: There were no operations against QUMOON 
during this period. QUMOON” s activity in Mexico remained 
normal. ___ L- . [

10. Double Agents: LISASSY-1 returned fromi-his European 
trip on 17 November and was recontacted by LlRINTr-9, who 
levied requirements on him as reported in MEXICO CITY-8339. 
LISASSY-1 continues to have difficulty satisfying LIRING-9 
requests.for information on the activities of the. PBRUMEN
community 
LI SASSY-1 
reasons:
LI SASSY-1 
unable to

in Mexico City and Mia.i. The CI aspect of the 
operation was virtually at a standstill;for two 
first, at one time or another, either LIRING-9 or 
was out of Mexico; and second, the Station has been 
cone up with information which LISASSY-1 could pass

to LIRING-9. In this last respect, LISASSY-1 continues to be 
an excellent channel of WOFIRM-controlled information to the 
PBRUMEN Government via LIRING-9.

11. Operations Against PEEUMEN Subversive Activities in 
Latin America: 1 ,

LIRING-3: See MEXICO CITY-7900 for RONTON's

Guatemala, 
received a 
as a check 
Guatemalan

MEXICO CITY-7945 reported that LIRING-3 
letter from Guatemala which he interpreted 
on a new commo channel between the 
rebels and him. LIRING-3 reported at

length to LIRING-9 on his contacts with FAR members 
while in Jail. At LIRING-3’s suggestion, LIRING-9 
may send LIRING-3 to PBRUMEN to make a personal 
report on this. (See MEXICO CITY-8159.) More 
detailed reports were forwarded in HMMA-35905.
HMMA-35904 fcrwar. 
ment in Guatemala

s imprison-

B. Letter Drops: The PBRUMEN letter drops 
being covered by the Station only produced one 
interesting letter during this period. (SeeHMMA- 
35873.) The Station suggested that Headquarters 
follow up on the lead provided.

.^4

14“

1 §
s

C. LIRING-7: LIRING-7 continued to see his 
Mexican leftist student ’’friends" during this period. 

— (See HkKA-35823.) He also escorted a high-ranking 
member of the Orthodox Church during a visit to 

- Mexico. One intelligence dissemination was made on 
the basis of information produced by LIRING-7 during 
this visit.

D. LIHACK-4: When he was in jail in mid- ; 
November, LIHACK-4 was approached by. some Mexicans/ 
arrested in connection with the student disturbances. 
He was asked to take a walkie-type radio into jail' 
for their commo, and was asked if he would b^ willing 
to assist them with his han radio equipment for 
direct commo between the revolutionaries and PBRUMEN, 
since going through LIRING was not satisfactory. 
Tho Station is taking a wait-and-see attitude to see 
how this develops. (Seo MEXICO CITY-8213.) L

& E. 
and the 
student 
on this

Subject of HMMA-35S72: Via LIFEAT, 'LIENTRAP, 
LIEMBRACES, the Station identified a ^Mexican 
contact of LIRING. Background information 
person, includingjhotos, was passed to tho

LIT ElTOs on 21 November 1965 with a suggestion that 
they arrest and interrogate the person. (See; HMMAt 
35872 for details.) |
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12. Miscellaneous;

A. AEBCOK-3; AMBOOK-2 is employed by a local 
Mexican television station and apparently"does not 
intend to return to PJRUM12.'. The Station had no ' 
ops contact with A.’3BOOX-3 during the period of this 
report. He planned to travel to the United States 
to cover the Apollo/8 launching at Cape Kennedy in 
late December 1968, but this was not definite.

B. Travel Control Information: LIFIRE, LICOMET, 
and LITLVPO continued to provide this type of 
information.

C. PBRUMEN Fishing Fleet: There was no 
activity against this target. Several fishing 
boats, however, did seek shelter at Isla Mujeres, 
and on each occasion several crew members sought 
asylum. The LICOMLTs were alerted each time to try 
to obtain debriefings of these men. (See MEXICO 
CITY-8039.)

D. MMVlPut: me Muzacis couimueu pxuviue 
QUMOON cargo manifests, and LIRENO-1 provided crew 
and ship manifests. The manifests were pouched to 
JMCOERA and Headquarters for processing. (See HMMA- 
35912.)

E. AMDESTINE-1: AMDESTINE-1 was terminated 
per Headquarters direction. See MEXICO. CITY-7664, 
DIRECTOR-42579, and MEXICO CITY-7739.

F. AMDAUB-1: On 17 October AMDAUB-1 asked 
for assistance from LNPURE. (See MEXICO CITY-7709.) 
On 25 October he left Mexico for Miami, where he 
was met and handled by WH/Miami. (See JMCOBRA-1427.)

G. LIAMATOL-1: LIAMATOL-1 was met on >17 October 
1968 and agreed to cooperate with the Case Officer 
by furnishing information on the activities of the 
PBRUMENers in the Veracruz area. LIAMATOL-1 
requested that his main line of communication with 
the Station be through LIRENO-1 for security reasons. 
(See EMMA-35913 and -35917.)

H. Subject of MEXICO CITY-7515: The Station 
notified Headquarters of the arrival in Mexico of 
a person on the list of "40." The Station was asked 
to contact this Subject’s brother to determine the 
present status of Subject. This was done, and the 
report submitted in MEXICO CITY-7754 indicated that 
he was content with his life in PBRUMEN and was not 
Interested in contacts, even with his own brother, 
if there was to be pressure applied for him.; to* J 
remain outside PBRUMEN. i

I. During a baseball game between PBRUMEN and 
the United States during November, the PBRUjMEN 
players attacked several spectators. Through - i- 
LITAMIL-3 the Station is trying to arrange jto have 
one of those attacked sue a LIRING employed. (See 
MEXICO CITY-8044, -8048, -8078, and -8285.X However, 
the Station-cleared lawyer ran into difficulties 
with the Mexican Government. Court authorities who 
passed the lawyer a transcript of the original charges 
against the LIRING employee advised the lawyer he

l 
t
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would be.wasting his tine on this case because orders 
from an unidentified high Mexican Government official 
indicated that the pi aimed charges against the i

.employee would not be accepted for trial. ; i

, J. AMST1T-1: AVSTET-1 sent a letter to the 
home of AMSTRUT-8, who in turn notified the Station 
to cone and pick it up. The contents of the letter 
were forwarded to Headquarters in MEXICO CITY-8130. 
This is a Headquarters case in which the Station ' 
participates only as a letter drop via AMSTKVT-8J

13. As can be seen, all the above has been previously 
reported to Headquarters. In view of this, and the fact that 
the PBRUMEN Section, in addition, submits regular quarterly 
progress reports on its projects, it is felt that reporting 
on the Station's activities against the PBRUME1 target is 

(adequate. Therefore, the Station once more suggests that 
jformal PBRUMEf Section monthly or bimonthly reports be 
| discontinued. Please advise. >

for Willard C. CURTIS
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. The "Hmrberto GOf.'ZALEZ Vega" mentioned in reference is probably , 
■ cal with Ansel Huv^rtn cr«7AtF7 —2y Ststi?” tract .
atter individual was forwarded with HGG-3098, 14 June 1963, from a

nf imdetcrmined reliability. In this report GONZALEZ was listed , 
..g .ctive in the peace mo. client of the Guatemalan Comnunist Party .

. GONZALEZ'S date of birta was given as 2 October 1927. Biographic 
and a photo of GONZALEZ have been requested fiom liaison and.will be 1 
uded to addressees when .e^^»ed. . '

’ 2
According to Station infcnnation, Gustavo OOLINDRES Barrios was \ 

ted on 3 July 196? by the Guatemalan authorities. He was descri'oed 
•is tine as a member of "the supply network of the Rebel Armed Forces , 

Although no further information is available in Station files, j 
DRES was apparently consigned and sent to El Pavon. . ‘

’. Ir. reference to the names mentioned to LIRING-3 o. GONZALEZ J
dov-. Zegr.a, Jorge Torron and Avecillas”), Guatemala City feels

■ piv __.y refer to Hector SANDOVAL Alegria, Jose Samuel TORON1 1
os, ?_cardo Israel VAL-ECiLLOS Perez. All of these individuals ' 
re;, .redly arrested bv the ••ixican authorities in May 1968 for an 

■ rc ..y. (MEXICO CITY 5590, 17 toy 1968). In addition, it is 
.y t.. .. the "Nunez" mentioned later by GONZALEZ is identical with

NUNEZ Sanchez, a Guatemalan Rightist who was also reportedly 2 “
-te. -.th SANDOVAL, TORON, and VALLECILLOS. . ;

■ • *' -J
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DISPATCH SECRET HGGA - 9721

i. Guatemala City agrees that GONZALEZ is apparently the FAR contact 
>lished for LIRING-3 in Mexico. Whether or not LUING ever seeks to 
the services of LIRING-3, the maintainence of his contact with 
ALEZ slight lead the FAR to utilizerLIRiNG-3 in sone support capacity 
cxico City. Such an opportunity could provide WDFIRM with a valuable 
.ght in a difficult and wortio»hile target. '

Leonard S. TOFMET
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i. Guatemala City agrees that GONZALEZ is apparently the FAR contact 
dished for LIRING-3 in Mexico. Whether or not LIRING ever1 seeks to 
the services of LIRING-3, the caintainence of his contact with

GUEZ night lead the FAR to utilize LIRING-3 in sone support capacity 
ie> ico City. Such an opportunity could provide HOFIJ& with a valuable
:ght in a difficult and worthwhile target. . j
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Chief, WH Division
Chief of Station, Guatemala City

iuuta
Chief of Station. Mexico City^X

No! index
.'w ISDUif.G »

iCfUY O‘MllfhO MM
WOW

KCtOfltM

____ £__ PBRUMEN/The LIRING-3 Operation 
kiim ttsuato-tiHiutui

Action Required: FYI

Reference HMMA-36184, 17 January 1969

1. Forwarded attached are the two last contact reports 
written by Wallace B. ROTTON on LIRING-3 before COTTON’S 
departure on TDT in late January 1969. These reports are 
uulcu io auu 21. ddixuary . Alou iui>><u ueu 13 <uiui.uer repuxt 
by ROTTON, dated 28 November 1968, which the Station somehow 
failed to forward. )

r

2. That LIRING has forwarded information to the Mexican 
Communist Party casting suspicion on LIRING-3’s past activities 
did not come as a great shock. Heraclio ZEPEDA is known to 
the Station as a previous teacher at the University of Jalapa 
who said in 1960 that he would accept a teaching position in 
PBRUMEN, a country he has visited on several occasions at the 
invitation ox its government. ZEPEDA also spent some time
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in 1965 in the U.S.S.R., where he was described as Foreign 
Correspondent of La Voz de Mexico, an official organ! of the 
Mexican Communist Party (see HMMA-27727, 24 November! 1965). 
ZEPEDA apparently also visited Communist China. He appears 
to be well acquainted with LIRING-9. In view of the* above, 
the Station instructed ROWTON to ask LIRING-3 to refrain from 
attempting to use ZEPEDA to obtain a "bootleg" copy of the 
LIRING letter to the Mexican Communist Party. Ine Station 
feels a copy of this letter would add little to the known fact 
that LIRING-3 is a person that LIRING continues to view as 
"suspect." LIONHEART has been asked for up-to-date -iuiorma- 
tion on ZEPEDA's Party position. Any information passed by 
LIONHEART will be forwarded to Headquarters. ! ,

for Willard C. CURTIS J

5
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* 28 November,1968 ,
Subject: LIRING/3 Report of Meeting with LIRING/9. | .

1. LIRIKG/3 reported to Rowton at 0915 on 27/11/63 that he had imet with 
URIIig/9 at the LIRING establishment from about 1745 until 1900 on 26/11/63. 
He stated that he gave LIRl?;G/9 his written report on his recent experiences 
in Guatemala and the conclusions be drew from talking with FAR members there.i
1/3 also stated that he did his best to assure L/9 that, although he sympathized 
with the laments of the Le6n Barrios brothers, he was really on the PBRUMEN 
side and offered to do all he could to assist theLIRINGs in their attempts to 
assist the revolutionary forces. The following is Rowton’s reconstruction of 
the conversation, based on LIRING/3’s report:

L/3: "I’m sorry to be late, but I had to finish the report."
1/9: "Alright. I’ve been waiting here at the gate so there wouldn't

be any furtner delay. Let's go to my office so we can talk pri-

Upon entering office, L/9 removes jacket and offers L/3 a seat in the 
office. ’
1/3: "Well, here's my report. I must apologize that it’s in rough draft 

form. I had to write it rather hurriedly when my wife was not around.
It's really just a series of badly organized thoughts and ideas but 
I'll be glad to explain. There's a great deal more, of course, that
I could explain on the subject. Do you wish me 

1/9: "No, that's alright.
1/9 glances through the report and continues:

"I'll read it carefully later. I really didn't 
report. I appreciate it. In the meantine, how 
personal affairs??

to read it?

sueh st Tong 
are you doing in your

1/3: "Well, as I told you last time, I'm very much up in the air at the 
_ . moent. My exposition has started but is net going as!well as can be

expected - as well as I had hoped. You know, these things have their 
up's and down's. I'll sell some things, at least to ?over my current 
expenses, but I’ll really have to get better organized financially 
in the near future. The first problem that I'm really worried about

and I frankly feel that I must appeal to>you for help
Well, what is the problem?" ' 1

T “is my wife, i 
1/9: "Of course. 1 
1/3: "As you know ri^s of'unpleasantsome time ago my wife and I had a se

situations that almost led to a separation

ki^
1/9
W3 

dtp; I

"Is that right! *as it that serious?" “anything political?" - 
"No, absolutely not. It was purely a domestic misunderstanding. Now
I feel that I must be very frank with you

36*14$ CS COPY ecret
I was probably^re^
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because of an affair I bad. with Iks Careen, - you know, the daughter
of the doctor we just said hello to as we came in, tLe hne talking with
UHIKG/2. "

1/9: "Is that ao? I had no ideal"
1/3: “a ell I assumed you knew, since Carmen's father is a close friend of 

your Chief. In any case, it's over now, and I don't expect any trouble 
froi that quarter. However, I feel that I should explain that I have 
an obligation to my wife for all that she did not me while I was in 
jail with no help from anyone, as you well know.” ;

1/9: "Ies, it was difficult for her." {
1/3: ”fou see, my wife is a sincere revolutionary, but she really doesn't 

want anv nart of the v<te- t>«t ° lik™ r?
cany others, including my former cell-mate and his famous uncle, who 
talk a great revolution, but fall apart when the chips are down."

1/9: "Yes, we know plenty of those types." .
1/3: "Well, anyway, my wife wouldn't approve of my reinvolvement and keeps 

pressing me to take a "respectable" job which she knows I could obtain 
through my friends. What I really wnat to do is to somehow calm her down
end arrange things so that she won't have any idea of my political plans 
As you know her father is very ill in New York, and she is anxious to 
see his before he dies. I can arrange an exposition in 'Montreal and. then 
ask the father to come up to see us there. That would get around the 
problem of a U.S. visa, which I'm sure neither of us could get."

1/9: "Ko. I'm sure you couldn't.” ,
1/3: "The only problem is transportation. Air passage is toojexpensive and 

unfortunately there are no boats going from here. They>all stop at Sew 
York. Don't you have regular ship traffic to Montreal, iso that we could 
go that way?" I .

1/9: "Yes we do. I'm sure that could be arranged. I see no problem."
VJ: " We could then kill two birds with one stone, by stopping off at the 

FBaUMEK capital enroute." : .................
1/9: " Yes, there's really no problem."

- I/f: "I hope you understand my problen. I'm in a very seriods way'financially 
at the moment, and couldn’t possibly solve this proble^ myself without 
your help." ■ ’ . .
"sell, how are you doing otherwide - I mean in meeting living expenmses?

SECRET
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• 29 fioveBber,1968 .

“The exposition is not going as well as I expected. But the problem 
I'm really cOTcerr.ei about is the; of ay wife." '

L/9: "Let hev go to PBRUKEH." .
■ L/3: "»hat do you oean? I don't understand." ’

L/9: "Well, I mean with you, when you go." ;
L/3: "Ch, yes, I see. Of course. She can see her relatives and there won't 

be a problem. You know my wife was getting pretty desperate about seeing 
, her father and she even talked of going to the

Northanerican Anbassy for a visa so that she could go to New York. Imagine 
: that! I told it would be no use - just a waste of time since she woiulnd

get the visa."
; 1/9: "For heaven's sake, tell her not to go! That would create ao end of 
‘ xu use rnct'K^N capital. Calm her downaby all means.

L/3: "Getting back to my report, as I said, cany points can be expanded." 
! L/9: "Tes. Let's meet again on,say, Monday, at a time convenient for you."
' L/3: "You know I have plenty of time now. I'd up in the air, as I said, not
i doing much - just the exposition. Cn the other hand you'it.a busy man.
I !
!. You set the time." :
i L/9: " I tair.k about 1000 would be good. Is that okay with you?"
i 1/3: " Yes. I'll be back." I

' L/9: "I'm gald you covered the important point as to what the:FAR thinks of 
: us. This is very important to us. Also you say that you expect a contact
. with one of them here?" •
i -L/3: "Yes, with a certain 'Pavel' but I don't know when. I am in contact as you 
■ can see. They have been writing me more or less regularly since my de­
i parture." ( L/3 takes two letters from pocket and shows them, but 1/9

makes no move to take them or read contents.) {
| L/9: "Kell, I'll be waiting for you at 1000 on Monday." | ; .

I 2. LIRIRG/3 told Rowton at a subsequent meeting (1100,28/11/6800 that when 
, he returned home the previous evening, he found to bis surprises a note slipped

under the door from UaIKG/9 asking him not to forget to come by at 1000 on 
Monday, 2 December,1968. . !

V S Rowton j - 

.... . ■ t . •
• . . -t

• ' ■ ' ■ . • ■ I
’ • ■ " • ■ - ■ !
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13 Jsnuary?969

Subject: LLRIKG/3 Report of Activities for the Period 7-13 January,IS&S-

1. Rowton net with LIR1RG/3 at the Canino Real Restaurant at 11000 on *
10 and 13 January. He reported the following developments in ^connection 
with the accusations made against bin to Marta Barrios de Le6n by '
Identity A >

(a) On the evening of 6 January,1969, Identity B
- - called on him at his home unannounced and made an effort to 

smooth over the hard feelings that had arisen between LIRIKG/3 
and her husband. She denied any knowledge of charges made by 
LoZ Luobcusd. xy 3 ana cxaimea tn at she could not believe
them in any case. When L/3 stated that he had definite proof 
in the form af a letter Identity B insisted on seeing it. 
L/3 (who had given the original letter to Rcwton) stalled pro­
mising to produce the letter on 10 January in the presence of her 
husband. 1/3 told Rowton that when he attempted to contact Iden B 
and her husband by phone on the morning of 10 January, he found 
the phone constantly busy and suspects that the receiver was 
left purposely off the hcok. ।

(b) On the evening of 12 January,1969, Arturo Serrano of the CPM, 
visited HRIhG/3 at his home and told aim that the Central Com-
mittee of the CPM had discussed his feud with Identity A . ,
in response, to the letter LIRING/3 had sent to it alleging that 
Iden A was maligning him unjustly. Serrano continued that the 

CC of the CPM had found the letter too vague to make any sense, 
but in any case could not take Iden A seriously. Serrano told 
1/3 that Iden A and Identity B had been recently formally
expelled from the party for ideological reasons, but still had a 
number of friends willing to vouth for them. On the'* other hand 
Serrano stated that the CC of the CPM had received Information 
"some time ago" from the LIRIRG office alleging that LIRIKG/3 had 
been acting in a suspicious manner, especially with*regard to cer­
tain inforaution be had provided concerning Julian L6pex that 
“could not have come from a source otter than the police." Serrano
continued that although the CPM had no love for the LIRING office
it nevertheless bad to take such a report into consideration and 
the burden of prodf was really on LIRL.G/3. ;

SECRET ;

I



SECRET - a7T^^ I - ,
. : ' ' j

. 22 January,196^
* I ;

Subject: LIP.IL’G/3 Report of Address of Guatemalan Refugees in
Mexico City. ;

' i ,
• !

1. At 1000 on 21/1/69 LIRI>'G/3 told Rowton that his old Guatemalan 
friend Jacobo Rodriouez Padilla was residing at Calle Veracruz 14, 
apartment, and that the Carlos Vega,whom Jacobo had sent to’LIRIKG^’s 
home with a note asking L/3 to help "ega, was living in the azotea 
(servant's) room belonging to Jacobo's apartment. .

2. L/3 also reported that Carlos Vega again called on him unannounced 
nt. hi« ar>artir.ent on 20 Januarv.and asked him to arrange through, his 
PBRUMZS friends to send a package of medicine to a son of iurcios 
who was living in the PBRUKLB capital. Vega also asked L/3 to send 
two "vary important" letters to P5R:_“^EN through friends who could 
bypass the usual censorship. L/3 promised to io what he could and askud I
Vega to deliver the letters tohia on 25 January. i

J
3. Because of the obvious possibility of provocation in this rather 
unexplained behavior of Carlos Vega ( he originally told L/3 that he 
was a close friend of Identity A ), Rowton agreed with !L/3 that 
no attempt should be made to open the letters and that they should 
be delivered promptly to the LIR1KG office for whatever disposition 
that establishment might wnat to make of the letters. L/3 promised 
to note carefully the addressees of the letters. j

4. Fowton tcld L/3 that he would have to leave town for a yisit to 
Monterrey and was not certain when he would be able to finish his 
business there. He made at date, however, for 1C00, 3 February,at 
the Camino Real restaurant,and asked L/3 to return co the same place 
at 1000 on 7 February in the event that Rowton did not appear at the 
first time and date. ....................... _ _________ i . .. ..

‘ ■ i
Wallace 3. Rowton '

-• i
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Serrano,as a friend, advised L/3 to "take the bull by the 
horns” and send as much data as uossitle to defend himself 
to all "important progressive" organizations. He volunteered 
to pass a copy of the letter from Karta Barrios to the CrH and 
L/3*s ven-ion of the arrest and detention as scon as he had pre­
pared it.

*2. In response to Rowton’s query as to any other friends L/3 might have 
in the CPK who sight be able to obtain a copy of the original letter from 
the LIRIHG Office, LIRILG/3 recalled that an old acquaintance from Chiapas, 

L-i au»iubu ci.m co dinner ana appeared anxious to
re-establish contact with him. L/3 told Rowton that he bad known Zepeda 
in the P33UMS5 capital soce six years previously and recalled that Zepeda 
had traveled and studied in Communist China and the Soviet Union before re- 
turing to Mexico. Zepeda recently told L/3 that he was employed in CCNASUPO 
and that he had written several articles favorable to L/3 in'; "Renovaci6n” 
a daily newspaper he controlled in Tuxla-Gutierrez,Chiapas. L/3 told Rowton 
that he later learned thatthe newspaper was actually owned by Hank Gonzdlez, 
general director of COKASUPO, who apparently had political ambitions. 

; • j
: 3» Rowton suggested that L/3 get in touch with Zepeda net on|y to determine
i why he had recontacted L/3 after so long a time, but to ascertain his current
; relationship with the CPU and the LIRISG office, if any.
j 4. LIRING/3 stated that he had not been recontacted by "RoeuIo" and promised
i to advise Rowton in advance of a future meeting sc that Rowton could cover
I it in the hope of getting a good look at the FAR representative.

Wallace B Rowten
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Identity Sheet

Identity A: Carlos PERZABAL

Identity B: Teresa LOZADA de PERZABAL
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CliY

CITY

CITY
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MSCROFIUMZID

JUL 171%9
DOC. MICRO. SER.

THAT HAD TALKED WITH

LELIS AMADEO (RODRIGUEZ) ANGULO (221-306789) 25 JUNE. IS CONNECTION

LInIKG-5 EFFORT GET RODRIGUEZ WORK AT CIDOC LIRING-3 ABLE QUEST.10?

RODRIGUEZ OS FaNAMANIAS REVOLUTIONARY SITUATION AND SURFACE
xsRx’ 1

REQUIREMENTS LEVIED REF C.

2. RODRIGUEZ TOLD LIRISG-3 VANGUARDIA DE ACCION SACIO'SAL (VAS
IMPORTANT EXTREMIST ORGANIZATION WITH POLITICAL LINE PARALLEL TO;

i ■■ »jZ'
PANAMANIAN COMMUNIST PARTY. RODRIGUEZ STATED VAN ONLY PaNAMASIASs^- 

!
. PARTY ’VIEWED WITH FAVOR’ BY CUBANS. RODRIGUEZ TOLD LIP.ING-3 CHltr

OF VAN IS JORGE TURNER (221-48393), WHO RECESTLY ARRIVED MEXICO CITY

AFTER RELEASE FROM FRISSON. RODRIGUEZ STATED TURNER HEPE'iTO CONFER

-WITH. CUBANS IN ATTEMPT GE^CUBAN ASSISTANCE FOR VAN. |

- 3. RODRIGUEZ STATED HE TRYING FIND TURNER PLACE TO ST^Y AND |sKED

LIRING-3 If HE COULD PUT UP TURNER FOR FEW DAYS. RODRIGUEZ TO :

CS COPT Ji ’
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INTRODUCE XIRISG-3 TO TUR HER 28 JLISE. . ;

4. ACCORDING RODRIGUEZ, THELMA KING (201-003373) isiTANAMANIAN 

WITH STRONG NATIONALIST POLITICAL ORIENTATION. HE STATFeD KING NOT 

KEMBER OF COMMUNISTS PARTY BUT HAD WIDE CONTACTS'AMONG VARIOUS

LEFTIST GROUPS. HE ALSO STATED KING IN TOUCH WITH NORTMAMERICANS,
- f •

WHO HAVE APPARENTLY HELPED IN TAXING CARE HER DAUGHTER WHO SICK

WITH LEUKEMIA. RODRIGUEZ TOLD LIRISG-3 CUBANS DO NOT TRUST KING A© 

HAVE ASKED PANAMANIAN EXTREMIST ORGANIZATIONS BE CAREFUL IN DEALINGS

WITH HER. HOWEVER, RODRIGUEZ STATED TASAMANIAN LEFTIST: ORGANIZATIONS 
' ' i ;

FEEL KING USEFUL TO CERTAIN POINT, ALTHOUGH MANY MEMBERS FELL SHE

"PLAYING BOTH SIDES". ..

5. RODRIGUEZ STATED HE SOT MEMBER ANY ORGANIZATION, ALTHOUGH

HE FORMERLY IN PANAMABIAN CP. HE STATED HE AUTHORIZED BY "VARIOUS

EXTREMISTS GROUPS” GO COSTA RICA ASD ESTABLISH CONTACT WITH ! -------  

PANAMANIAN REFUGEE GROUPS THERE. RODRIGUEZ STATED "FACTION' MEXICAN 

POPULAR SOCIALIST PARTY CPPS) HAD ALREADY SET UP CONTACT FOR HIK IS

COSTA RICA TO ENABLE HIM OBTAIN ARMS THERE FOR SHIPMENT PANAMA. 
- - - . - . 7

6. LIRING-3 INST UR CT ED ALLOW TURNER STAY WITH HIN,|lF TURNER 

AGREEABLE, AND TO USE OPPORTUNITY ATTEMPT LEARN PROGRESS TURNER'S 

TALKS WITH CUBANS. LIRING-3 KILL. ALSO ATTEMPT LEARN WHO IN PPS IN 
• • * - • . .

__ _____ ___ __ ____________ «•* 3 ‘J • ’ '
CONTACT WITHJIODJJGUEZ

SECRET
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7. DEFER TO ADDRESSEES AKY FORMAL DISSEM ABOVE INFORMATION. 

LIRIKG-3 CONSIDERED UNTESTED SOURCE, WHO KNOWN BE IN CONTACT WITH 

VARIOUS LEFTIST AND REVOLUTIONARY FIGURES. ‘ .

». REQUEST ANY REQUIREMENTS ADDRESSEES MAY HAVE FOR LIRISG-3 
t .

USE IN CONVERSATIONS WITH TURNER. ",

‘ • i . ■
9. SO INDEX. FILE: 50-300-1. CROSS REF TO 201'S It® IC ATED.

SECRET ;

SECRET
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PANAMA CITY, INFO DIRECTOR .

PBRUMEN

REF MEXICO CITY 0806

1. IDENTITY: CARLOS (JURADO) DEL 

POLITICAL ANARCHIST WHO IN CONTACT V]

:0 CITY/Z807 N

.£) 2$JiwS91;^91233

Jr r
MAR - MEXICAN ARTIST A® 

TH VARIOUS OFFICIALS CUBAN

EMBASSY MEXICO CITY. HE ALSO IN CONTACT WITH VARIOUS MEXICAN

AND GUATEMALAN LEFTISTS, INCLUDING NEBERS OF THE REBEL ARMED ;

FORCES (FAR) OF GUATEMALA. '
- • J

2. NO INDEX. FILE 56-308-1. { /
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PANAMA CITY INFO DIRECTOR, GUATEMALA CITY

C

1. ON 16 JUN LIRING-3

«^53in8532/
DEKTIFIED PHOTO OF LELIS AMADEO

(RODRIGUEZ) ANGULO (221-336789) FORWARDED REF C AS AMADEO

RODRIGUEZ KNOWN TO HIM

2. LIRING-3 CURRENTLY ATTEMPTING ARRANGE FOR RODRIGUEZ GET

FINANCIAL ASSISTANCE FROM CENTRO IKTERCU.TURAL DE DOCUMENT AC ION 
(CIDOC), HEADED BY FATHER IVAN ILLICH (231-837833) AND LOCATED

NAVACA, MEXICO. LIRING-3 SPOKE WITH PERSONAL FRIEND CARME
(An|. WA9IU . 5 -------- -y

ILINA, (LEFTIST WHO WORKS CIDOC,\ AND MOLINA PROMISED ATTEMPT HELP----------  
I ser.- F' :------------------------------/ I
lu^IGUEZ. LIRING-3 FOLLOWED SUGGESTION WALLACE P. ROWTGN AND TOLD

RODRIGUEZ PREPARE DETAILED PAPER OS REVOLUTICKAY SITUATION: PANAMA, 
I - —

FOR WHICH HE COULD BE PAID BY CIDOC. (RODRIGUEZ CLAIMS NEEDS

MONEY TO TRAVEL COSTA RICA.) RODRIGUEZ TO DATE NOT KNOWN |TO HAVE

MADE ANY OTHER FRUITFUL CONTACTS AMONG LOCAL REVOLUTIONARIES. .

3. LIRING-3 PREPARED ASK RODRIGUEZ QUESTIONS ABOUT

SITUATION PANAMA, BASED RODRIGUEZ’ PAPER. REQUEST ANY

MICROFILMED 

AU6 141969
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